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ZGODNJA KOŠNJA - BOGATA KOŠNJA!
Zelo pogosto slišimo, da se brez krep­

kih krmil, brez otrobov in brez oljnih 
tropin ne da povečati živinorejska pro­
izvodnja. »Dajte nam krepka krmila, pa 
bomo dali več mleka in tudi več me­
ta« pravijo kmetje in delovne zadruge. 
Le redki pa so kmetje, ki vedo, da ni 
ključa za povečanje živinorejske pro­
izvodnje v krepkih krmilih, ki jih pri­
manjkuje nam prav tako kakor vsem 
drugim državam, temveč da je ta ključ 
v naših travnikih in pašnikih. Na teh 
površinah, ki jih imamo v Sloveniji 
nad 600.000 ha, t. J. dvakrat več kakor 
njiv, tako rekoč razmetujemo in za­
pravljamo najdragocenejše hranilne 
snovi, to so beljakovine, ki so za rast 
živine predvsem za proizvodnjo mesa 
in mleka neogibno potrebne in ki se 
ne dajo z nobenimi drugimi krepkimi 
krmili nadomestiti.

Ni dovolj da zvišujemo hektarske 
donose samo po količini, da nakosimo 
čim več sena ampak je še važnejše, 
da dvignemo hranilno vrednost sena in 
da pridelamo čim več takih suhih sno­
vi. ki jih živali lahko izkoristijo. Važno 
Je dejansko, koliko prebavljivih hra­
nilnih snovi, to je predvsem beljako­
vin. pridelamo na hektar površine. Pri 
nobeni drugi kulturi niso mogoče tako 
velike razlike v kakovosti, kakor ravno 
pri senu. Po analizah sena vidimo, da 
more odlično seno, ki je zgodaj poko­
šeno in pravilno spravljeno, vsebovati 
tudi 5-krat toliko beljakovin, kakor pa 
slabo, ostarelo ln izprano seno. Tako 
seno zadostuje komaj za golo preživ­
ljanje živali, krava, ki jo krmimo z 
zgodaj košenim senom, pa da tudi 15 1 
mleka dnevno, ne da bi bilo treba do­
dajati druge krepke krme.

Na pridelek kvalitetnega sena ima 
poleg sestave travne ruše največji 
vpliv čas košnje in pravilno 
sušenje ter spravl janje se­
na. Z nobenimi drugimi ukrepi ne mo­
remo tako hitro in poceni zboljšati 
kakovosti našega sena kakor ravno s 
pravočasno košnjo in boljšim spravi­
lom. Vsi druge ukrepi so veliko dražji 
fn niso tako hitro izvedljivi. Naši kme­
tje pa največ grešijo prav s tem, ker 
odlšajo s košnjo, misleč, da bodo tako 
pridelali več sena in obvarovali trav­
nike pred prehitrim izčrpanjem. Toda 
s prekasno košnjo ne pridelajo prav 
nič več sena, pač pa manjvrednega. — 
Mlada trava vsebuje procentualno naj­
več beljakovin in, čim mlajša je, tem 
bolj je redilna; čim starejša je, tem 
slabša Je in teže prebavljiva, ker vse 
»Mije več vlaknine. Ce bi kosili prav 
mlado travico, bi pridelali res najteč- 
nejšo krmo. toda pridelek hranilnih 
snovi bi bil kljub temu premajhen, ker, 
bi bi' tudi pridelek suhega sena ne- 
zad- ’n. Pri nas pa hočemo pridelati 
ne samo po kakovosti prvovrstno kr­
mo, temveč tudi zadostne količine krme 
In s tem redilnih snovi. Združiti mo­
ramo torej kakovost s količino. Doka­
zano je. da pri travah pridelamo naj­
več redilnih snovi, če jih kosimo v 
času. ko začnejo cveteti. Ce jih ko­
simo šele. ko odcveto ali ko napravilo 
že seme- ne bomo pridelali po koli­
čini nrav nič več sena. pač pa znatno 
mani prebavljivih redilnih snovi.

V kratkem bodo začele trave cveteti. 
Zato ne odlašajmo s košnjo; bolje je- 
da začnemo kositi nekaj dni poprej, 
kakor prepozno, ko so trave že v cve­
tju. Vsak zamujeni dan poslabša ka­
kovost sena in zmanjša pridelek pre­
bavljivih redilnih snovi, predvsem be­
ljakovin.

Razen tega da s pravočasno košnjo 
pridelamo največ prebavljivih redilnih 
snovi, ima pravočasna košnja še dru­
ge dobre strani in prednosti. Tako lah­
ko s pravočasno košnjo uničimo raz­
ličen plevel in razne manj vredne 
trave. Dalje s tem lahko reguliramo 
botanični sestoj travne ruše. Z rano 
košnjo zmanjšujemo v ruši odstotek 
visokih trav, pomnožujemo pa odsto­
tek nizkih trav in detelj, ki nam nu­
dijo najbolj tečno krmo. Z rano košnjo 
lahko tudi reguliramo vlago v tleh in 
obvarujemo travnike pred sušo. Ako 
kosimo prepozno, to je v času poletne 
suše, se pokošeni travniki hitro po­
suše. Zato trpi tudi pridelek otave. — 
Ako pa predolgo odlašamo s košnjo, 
nas največkrat sredi r.ajvečje košnje 
zaloti deževje, ki nastopa pri nas ne­
kako sredi meseca junija. Zato mora­
mo do tega časa večino travnikov že

pokositi. Tedaj bodo hitro ozeleneli in 
dali večji pa tudi zgodnejši pridelek 
otave.

Zgodnja košnja nam omogoča tudi, 
da pravilno izkoristimo delovno silo. 
Sedaj, ko na polju ni drugega nujnega 
dela. moremo delovno silo koristno iz­
rabiti za rano košnjo. Pozneje nam bo 
delovne sile primanjkovalo, ker pride­
jo še druga poljska dela.

Pravočasna, rana košnja sena ima 
torej vse polno prednosti pred kasno 
košnjo. Prinaša nam ne samo kakovo­
stno najboljše seno, temveč tudi naj­
večji hektarski donos prebavljivih re­
dilnih snovi. Zato moramo storiti vse, 
da izkoristimo ugodnosti, ki nam jih 
nudi rana košnja. Kajti taka košnja 
nam bo omogočila večjo proizvodnjo 
mesa in mleka tudi brez dodatka krep­
kih krmil.

Zahvale maršala Tita
zaslužnim
železn ičarjem

V zveznem prometnem ministrstvu 
so včeraj razdelili pohvale in darila 
maršala Tita prvoborcem v železniški 
prometni službi. Nagrade je dobilo 7 
strojevodij in kurjačev, med katerimi 
so strojevodje Rudolf Voje iz Ljublja­
ne, Filip Klužer iz Beograda in Ivan 
Turk iz Zagreba.

Udeležba miše države 
i na mednarodnih velesejmih

Letos se bo udeležila naša država 
mednarodnih velesejmov v Švedski, 
Nizozemski, Franciji, Italiji, Kanadi, 
ZDA in Avstriji. Lani smo se udeležili 
velesejmov v Pragi, v Torontu v Ka­
nadu, v  Milanu, Parizu. Stockholmu 
in na Dunaju in so vsi naši razstavni 
oddelki obsegali 4600 m2.

Maršal Tito našim vojaškim letalcem:

V a rova ti m ora te  m irn o  
g ra d ite v  n a š ih  n a ro d o v !

Maršal Tito je v nedeljo na zemun­
skem letališču po pregledu letalskih 
enot v svoji čestitki borcem, podoficir­
jem, oficirjem in generalan) naglasil: 

Danes sem srečen, da vam lahko 
rečem, da ste za varstvo našega neba 
in naše socialistične graditve dobili v 
roke kot orožje naša lastna letala. Vi 
imate čast, da kot borci v letalstvu 
varujete mirno graditev socialistične 
države. Nobene druge naloge nimate 
razen te, da varujete našo državo in 
njeno neodvisnost ter da bdite nad 
mirnim delom in graditvijo lepše in 
srečnejše bodočnosti naših narodov. 
Nikdar ne boste poslani v kako drugo 
državo, da bi ogražali njeno neodvis­
nost in da bi služili osvajalnim na­
menom. Za človeštvo bi bila sreča, če 
bi vse vojno letalstvo ali vsaj njegov 
veliki del imelo takšne namene, ka­
kršne ima naše. Danes vam lahko tu­
kaj smelo rečem, da bo vaša naloga 
samo varovanje naše socialistične do­
movine. Prizadevajte si, da boste k2r 
najbolje obvladali vojno letalsko teh­
niko, naša socialistična država pa si 
bo prizadevala, da se bo naša vojna 
letalska tehnika kvalitativno in kvan­
titativno vse bolj in bolj razvijala. Ze 
sedaj so deloma uresničeni pogoji za 
to, v prihodnosti pa bo omogočeno, da 
se naša vojna letalska industrija raz­
vije v polni meri.

Po svečanosti je na zakuski, ki je 
bila prirejena gostom, pozdravil mar­
šala Tita v imenu letalcev major Mi- 
lorad Jovanovič, ki je zaključil svoj 
govor z besedami: Trdno smo prepri­
čani, da bomo pod vašim vodstvom 
zmagali v vsakem boju.

Navdušeno pozdravljen je nato spre­
govoril maršal Tito, ki je dejal:

Tovariši letalci! Toplo se vam za­
hvaljujem za zdravico, ki ste jo iz­
rekli. Priznati vam moram, da sem 
danes nadvse srečen, da sem lahko 
prvikrat od ustanovitve nove Jugosla­
vije in našega letalstva izročil našim 
letalcem orožje naše lastne proizvod­
nje, To je bila naša težnja od vsega 
začetka. Toda napori naše države, da

NOVA TOVARNA ELEKTRIČNIH ŽARNIC 
v Zagrebu je začela izdelovati tudi

specialne žarniceV vrsti velikih tavam, ki so bile 
mi zgrajene na Hrvatskom, je veli- 
ega pomena nova velika in najmo- 
emeje urejena tovarna električnih 
srnic v Zagrebu, ki je nedavno za- 
ela obratovati v vsem obsegu.
Zagrebška tovarna električnih žar- 

ic je nastala iz združitve dveh manj­
ih tovarn, in sicer tovarne električ- 
ih žarnic TEZ in Domače industrije 
ijalica DIS. Po obsegu zgradb in no 
ranji ureditvi spada nova tovarna 
ved največja in najbolje urejena pod- 
etja te vrste v Srednji Evropi. So- 
obr.e naprave so v novi tovarni mno-

zacije dela ln brzine najmodernejših 
strojev, ki delajo avtomatsko, le težko 
se pospešiti tempo proizvodnje, ima 
podjetje 10% udarnikov.

50 NOVIH VRST SPECIALNIH 
ŽARNIC

V novi tovarni izdelujejo vse tipe 
običajnih žarnic za razsvetljavo, razen 
tega pa so osvojili proizvodni posto­
pek tudi za izdelavo 50 vrst raznih 
specialnih žarnic, ki jih doslej v naši 
državi nismo izdelovali. Nekatere vrste

olajšale delo delavcem. Ves proiz- 
Ini postopek je urejen tako, da po- 
a proizvodnja neprekinjeno v ve­
nem sistemu od dovoza surovin do 
ačnega proizvoda. Vsi prostori so 
:tli, higiensko urejeni in udobni ter 
remi jeni z napravami za klimati- 
ijo in ventilacijo. Razvrstitev strn- 
omogoča izvršitev vseh proizvodnih 

s čim manjšimi napori in čim 
j precizno.
T tovarni dela sedaj v brigadah 
rog 300 delavcev. Vsi delajo po 
rmah in že živahno tekmujejo. Ce- 
IV so v  prvem letošnjem četrtletju 
montirali razne stroje in naprave, 
delovni kolektiv nove tovarne iz- 

Inil četrletni plan s 105 «/&. Razen 
ad inske brigade se odlikuje nova 
igada delavk, ki so zaposlene pri 
lanju steklenih balonov za žarnice, 
prav je spričo daljnosežne mehani-

teh specialnih žarnic že redno Izde­
lujejo Med drugim so osvojili proiz­
vodnjo raznih vrst tonskih žarnic za 
domače kinoprojektorje, ki jih izde­
luje tovarna »Iskra« v Kranju, nadalje 
raznih signalnih žarnic za letalski in 
pomorski promet, malih žarnic za 
žepne svetilke in za avtomobile, ka­
kor tudi živosrebmih usmerjevalcev 
In prekinjevalcev. To je velik uspeh 
podjetja, ki nam bo omogočil tudi na 
lem področju popolno neodvisnost od 
inozemstva. Za posamezne vrste teh 
specialnih žarnic sedaj pripravljajo 
serijsko proizvodnjo. Ves kolektiv se 
trudi, da doseže čim boljšo kakovost 
izdelkov tudi tedaj, če dobimo iz ino­
zemstva manj primeren material za 
žarilne niti. Kolektiv te tovarne je 
prebrodil vse začetne težave in se če­
dalje bolj uveljaivlja tudi z raciona- 
lizatorskimi in novatorskiroi predlogi.

bi se čimprej zgradila ter ustvarila po­
goje za boljše in srečnejše življenje 
naših ljudi, nam niso dovolili, da bi 
to izvršili v taki meri, kakor smo že­
leli. Sicer pa tedaj to ni bilo najvaž­
nejše. Ni bilo najvažnejše, da vam 
damo stroje, temveč, da imamo kadre, 
saj brez kadrov ne bi tudi stroji imeli 
prave vrednosti. Sedaj imamo eno in 
drugo. Sedaj imamo kadre in stroje. 
Odslej bomo, kar sem globoko prepri­
čan, ob vedno večjem in večjem 
ustvarjanju in nenehnem izpopolnje­
vanju novih strojev omogočili, da se 
bo čedalje večje število naših kadrov 
posvetilo tej vrsti oborožitve — le­
talstvu.

Tovariši — vi vidite, da dandanes 
odločujoči ljudje v svetu ne mislijo 
na mirno življenje in mirno delo, mar­
več hočejo vojno. To ni svet delovnih 
Iju®, ki‘hočejo urejevati medsebojna 
vprašanja na miren način. Nikdar se 
niso mogli o čemerkoli sporazumeti,

Predsedn ik  vlade L R S  
M iha Marinko  
j e  sp re je l zastopstvo  
sindikata državnih  
nanienščencev L R S

Po zaključku letne skupščine repu­
bliškega odbora sindikata državnih 
nameščencev, ki je bila v  nedeljo v 
Ljubljani, je včeraj dopoldne predsed­
nik vlade LR Slovenije Miha Marinko 
sprejel delegacijo uslužbencev držav­
nih ustanov Slovenije. Delegacija, v 
kateri so bili med drugimi tudi pred­
sednik glavnega odbora Zveze sindi­
katov Slovenije Janko Rudolf, pred­
sednik sindikata državnih nameščen­
cev Jugoslavije Marjan Vivoda in 
predsednik republiškega odbora sindi­
kata državnih nameščencev Slovenije 
Franc Potisek, je seznanila predsedni­
ka z delom sindikalnih organizacij dr­
žavnih nameščencev in s sklepi letne 
skupščine. Tovariš Miha Marinko je 
v razgovoru z delegacijo poudaril važ­
nost in pomen reorganizacije državne 
uprave. Predsednik Miha Marinko se 
je z delegacijo razgovarjal skoraj tri 
ure.

Predlogi naših racionali- 
zatorjev so prihranili državi 
nad eno milijardo

Delavci raznih gospodarskih panog 
so doslej uveljavili nad 5000 predlogov 
za zboljšanje in zvišanje proizvodnje. 
Z izvedbo teh predlogov je bilo pri­
hranjenih državi nad eno milijardo di­
narjev. Od osvobojenja do danes je 
bilo razglašenih nad 159.000 udarnikov 
in samo lani jih je bilo okoli 56:000. 
Najbolj so se izkazali delavci Makedo­
nije, kjer je že vsak osmi industrijski 
delavec dosegel udarniško čast.

temveč groze drug drugemu z atom­
skim orožjem, s številčno silo, vojaško 
tehniko itd.

Naša država je po številu majhna, 
ozemeljsko je tudi majhna, velika pa 
je po duhu. Naši ljudje, naši kadri, 
naše ljudstvo, naši delovni ljudje v to­
varnah, v vojski, v mestu in na vasi, 
so novi ljudje, ki so se lotili graditve 
svoje države, ustvaritve boljšega živ­
ljenja, globoko prepričani, da bodo 
zmagali. Naši narodi se niso nadejali, 
da bodo v tem svojem prizadevanju, 
da bi si ustvarili boljšo bodočnost, na­
leteli na takšne zapreke. Sovjetska 
z,veza je bila po veliki oktobrski revo­
luciji obdana od kapitalističnega sve­
ta, vendar pa je imela vse simpatije 
svetovnega proletariata na svoji stra­
ni. Nova Jugoslavija se je znašla v še 
hujšem položaju. Namesto da bi jo 
podpirala Sovjetska zveza in delovni 
ljudje vsega sveta, ni doživela samo 
lo, da ji je Sovjetska zveza obrnila 
hrbet, temveč celo to, da hujska druge 
proti njej.

V svetu se bije sedaj bitka za ljudi, 
za napredne ljudi, ki morajo zvedeti 
rfenico o--naši'državi," ki morajo Ve­
deti, da ni resnica to, kar govore o 
njej, ki morajo videti, da je velika 
lesnica, da naše ljudi preveva socia­
listični duh, da žive socialistično živ­
ljenje, da ustvarjajo socializem v naši 
državi. Potemtakem ima naša država 
v tem velikem razdobju ustvarjanja, 
v borbi za utrditev svoje obrambne 
moči to nalogo, da doseže zmago v bor­
bi za resnico v svetu, v borbi za 
ustvaritev novih, boljših in pravičnej­
ših odnosov med socialističnimi drža­
vami na svetu. Zato imate tudi vi, 
ljudje armade, državljani naše socia­
listične države, katerih naloga je bra­
niti svojo domovino, veliko in častno 
nalogo, omogočiti našim narodom, da 
z vsakdanjim delom praktično doka­
žejo, da ustvarjamo socializem, da 
nismo nikakršna kapitalistična država, 
da ne mislimo stopiti v kapitalistični 
tabor, da želimo samo boljše življenje 
naših delovnih ljudi in da nam pri­
znajo naše pravice. Varovati morate 
to mirno graditev naših narodov. Po­
klicani ste, da čuvate naše socialistično 
nebo prav tako, kakor so drugi rodovi 

Nadaljevanje na 2. strani

Rutlnik Senovo  
zopet prvi

Konferenca tekmovalne komisije je
19. t. m. v Trbovljah ponovno priso­
dila prvo mesto med vsemi slovenski­
mi rudniki, rudniku Senovo za dobo 
prvega četrletja 1950. Rudnik Senovo 
je najboljši rudarski kolektiv v državi. 
Na drugem mestu je rudnik Zagorje, 
na tretjem Trbovlje, na četrtem pa rud. 
nik Hrastnik. L. A.

O naglem razvoju našega letalstva priča

ZVEZDNI LETALSKI MOTOR
izdelan v Rakovici

Dvojica enomotomih domačih letal 
»Aero 2« in »Trojka«, že nekaj dni od 
daleč opozarjata tisoče obiskovalcev, 
mladih in starih, n a . veliko razstavo 
jugoslovanskega vojnega letalstva 
in Letalske zveze v Narodni galeriji, 
ki bo odprta še do konca maja.

Na tej lepi in zanimivi razstavi je 
od jutra do včera zadosti obiskovalcev 
pač zato. Za naše mlado letalstvo se 
zanima velika večina našega delovne­
ga ljudstva. Neumorni oficirji - letalci 
neprestano tolmačijo radovednim obi­
skovalcem, zlasti mladini, razvoj naše­
ga vojnega letalstva ali pa uspehe ja­
dralnih letalcev. Obilica slik kaže za­
četek-rastr našega letalst ve; -ki-mu je 
že zgodaj v narodnoosvobodilni borbi 
postavil temelje pilot—Franjo -K4uz. 
Druga serija fotografij nam prikazu­
je en dan življenja mladih in pogum­
nih Titovih letalcev v naši socialistič­
ni domovini, ki jo je novo jugoslovan­
sko letalstvo pripravljeno vselej bra­
niti, tako podnevi, kakor ponoči. Vrste 
se prelepe fotografije z lanskih ma­
nevrov o delu padalcev, jadralcev, mo­
delarjev in o sodelovanju naše mete­
orološke službe z vojnim in civilnim 
letalstvom.

O izredno naglem in uspešnem raz­
voju jugoslovanskega letalstva v prvi 
Titovi petletki še posebej priča veliki 
zvezdni letalski motor, izdelan v Indu. 
striji motorjev v Rakovici; Naš zvezdni 
letalski motor ima .devet cilindrov

zvrščenih v krogu v obliki zvezde. 
Prednost zvezdnih letalskih motorjev, 
kakršne izdelujejo le v nekaterih in­
dustrijsko najbolj razvitih državah, je 
razmeroma majhna teža v primeri z 
običajno grajenimi motorji, ki imajo 
cilindre, razporejene običajno v vzpo­
rednih vrstah, drug poleg drugega.

Težko je prav podrobno opisati vse 
instrumente letalske strojnice ter to- 

‘pove in domača padala, vse kar vidi­
mo v prvem delu razstave. Lahko smo 
ponosni, da je mnogo od tega izdela­
la domača industrija.

Naši jadralci so razstavili naši naj­
boljši, visokosposobni jadralni letali 

i»Weihe« in »Triglav«----izdelani v to­
varni »Letov« v Št. Vidu pri Ljub­

ljani. Na dveh posebnih zemljevidih 
je označeno, kje povsod že letajo naša 
potniška letala in kako je zdaj vsem 
znani jadralec Franc Hillinger nedav­
no preletel iz Ljubljane v Celje.

V knjigi vtisov je vpisanih lepo šte­
vilo opomb o razstavi, ki je ne mo­
reš tako kmalu zapustiti.

Nekdo je zapisal: »Razstava me je 
navdušila in zadovoljila, a obenem me 
je presenetila moč našega civilnega in 
vojnega letalstva, ter še posebej vljud­
nost oficirjev, ki neumorno tolmačijo 
skrivnosti »letenja«.

Izmed vseh v knjigo zapisanih opomb 
slednjič najbolj drži opomba: »Ta raz­
stava je vredna, da si jo človek ogle­
da.«

Koloradski farošč še vedno
Na Primorskem 
so odkrili že 6 novih okužb

Iz Slovenskega Primorja prihajajo 
vznemirljive vesti, da so koloradskega 
hrošča letos našli že na številnih no­
vih krompiriščih. Doslej je poročajo 
o novih okužbah že šest krajevinih od­
borov, a rezultati nedeljskega mno­
žičnega pregleda v sežanskem in gori- 
škem okraju še niso znani. Vse nove 
okužbe so odkrili skrbni individualni 
pregledi, pri katerih so se odlikovali 
zlaisti posamezni zadružniki in uprav­
niki nekaterih ekonomij.

Prvi znaki te nevarnosti so bile lan­
ske najdue v Kobaridu, na Idrskem, 
v Podkraju, Šempasu, St. Petru in Li-

velška nevarnost

D obre  in  slabe seje kra jevnih  ljudskih
odborovDobro vodstvo gospodarske, kultur, 

ne in socialne politike na vasi je sad 
dobrega dela krajevnega ljudskega ud- 
bora. Da bodo krajevni ljudski odbo­
ri na vasi te naloge lahko dobro in 
pravilno izvajali, je potrebno pred­
vsem zboljšanje dela na sejah in za­
sedanjih. Do nedavnega mnogi krajev­
ni ljudski odbori v okraju niso razli­
kovali seje izvršilnega odbora od za­
sedanja ljudskega odbora. Sele tečaji, 
ki so bili letošnjo zimo, so razjasnili 
pojem marsikateremu oduorniku. Pre­
cej pa je še takih, ki tega še danes ne 
razlikujejo, predvsem tisti, ki se te­
čajev niso udeležili.

Zaradi prevelike domačnosti, nena. 
črtnosti, nepripravljenosti in nedisci­
pline na zasedanjih in sejah krajevnih 
ljudskih odborov se odbija dobre in 
zavedne odbornike od dela, tako da 
postanejo malodušni do izvrševanja 
posameznih nalog in zgubijo čut od­
govornosti. Na zasedanjih se vse pre­
malo upošteva zakonitost.

Tako so n. pr. v St. Rupertu nad 
Laškim prihajali odborniki na zaseda­
nje kakor se Je komu zljubilo. Prav 
tako so zapušč'11 prostor. Pri razgovo. 
ru je sodelovalo le nekaj odbornikov, 
drugi pa so se zaradi take domačnosti 
kratkočasili z raznimi drugimi oseb­
nimi pogovori. Kljub temu, da bi se 
morali pomeniti o Izvajanju plana v 
gozdarstvu, planu obvezne oddaje pra­
šičev fn masti ter planu obvezne od­

daje perutnine in jajc, ni ljudski od­
bor sprejel nobenega sklepa, pa tudi 
planov niso razdelili na posamezna 
kmečka gospodarstva. Zasedanje se je 
začelo ob 8., končalo pa ob 13. uri, 
t. j. pet nr nepotrebnega, nenačrtnega 
razpravljanja brez vsakih konkretnih 
sklepov. V St. Rupertu se na vseh za­
sedanjih razpravlja na podoben način. 
Žara® tega so morali razne plane 
razdeljevati administratorji, ki jim je 
bilo pač vseeno, kako to delo opravi­
jo, saj so delali na račun krajevnega 
odbora. Posledice takega dela so se 
kmalu pokazale. Plani niso bili reali­
zirani. pritožbe so deževale na krajev­
ni odbor. Nazadnje pa so odborniki 
ugotovili, da so plani, ki jih pošilja 
okraj, previsoki. Toda previsoki so 
bili le v toliko, kolikor jih krajevni 
odbor ni pravilno razdelil na posa­
mezna kmečka gospodarstva. 5 takim 
načinom dela na svojih zasedanjih 
krajevni ljudski odbor ne bo mogel 
uspešno vo®ti gospodarstva na vasi.

Tudi v Rimskih toplicah ni dosti 
bolje. Tam odborniki največkrat na 
zasedanje sploh ne pridejo. Tu® tu je 
temu stanju kriva prevelika domač­
nost in nezakonitost na zasedanjih, 
nerazdeljenosit dela in nedisciplina. 
Člani izvršilnega odbora za svoje delo 
ne odgovarjajo v zadostni meri, saj 
delajo drugi namesto njih. Na zase­
danjih vodita vse delo predsednik In 
tajnik, medtem ko dingi člani izvrš­

nega odbora, ki odgovarjajo za posa­
mezne panoge dela, sploh nimajo kaj 
poročati iz razumljivega razloga, ker 
niso ničesar delali.

V takih krajevnih ljudskih odboru 
se opaža tudi nezadostna povezanost 
z volivci. Ne sklicujejo redno zborov 
volivcv, kjer bi se pomenili o raznih 
planih itd., pač pa te plane birokrat­
sko diktirajo administratorji iz pisaru.

V krajevnih ljudskih odborih Šent­
jur pri Celju, Sv. Peter v Sav. doli­
ni in Laškem pa imajo redne seje in 
zasedanja, ki se močno razlikujejo od 
drugih. Odborniki so disciplinirani ter 
vsi sodelujejo v razgovoru. Delo so si 
med seboj porazdelili. Pri porazde­
litvi posameznih planov sodelujejo vsi 
voliva.

IV .  zasedanje  
oblastnega ljudskega  
odbora ljub ljan sk e  
oblasti

Na osnovi člena 60 splošnega zakona 
o ljudskih odborih sklicuje izvršilni 
odbor ljudskega odbora ljubljanske ob­
lasti IV. redno zasedanje na. dan 27. ma­
ja 1950 ob 10 dopoldne v prostorih Sin­
dikalnega doma na Miklošičevi.cesti v 
LjaöIfenJ. 1246.»

gu. Znano pa nam je tudi, da se ko­
loradski hrošč zelo naglo množi on­
stran meje v Italiji, kjer njegovo za­
tiranje ni posebno učinkovito. Lani so 
poročali iz Verone, da se je kolorad­
ski hrošč spravil celo na nased jajčev­
ca, ker na krompiriščih že ni imel 
dovolj hrane.

Žara® nesistematičnega zatiranja 
hrošča v  Italiji in zaradi podnebnih 
in prometnih pogojev je tako ves naš 
obmejni pas od sežanskega do tolmin­
skega okraja resno ogrožen. V sredi­
šču nevarnosti je vsekakor gorički 
okraj, ki je najbolj odprt proti fur­
lanski ravnini. Hrošča in njegovo za­
lego so letos nanovo našli že na eko­
nomiji cementarne Anhovo v krajev­
nem odboru v Desklah (15 hroščev), v 
Dobrovem v Brdih (dva hrošča), v 
Biljah na njivi nekega privatnika (4 
hrošče in 10 skupin jajčec), na za­
družnem krompirišču in na njivi neke­
ga privatnika v Bukovici skupno 9 
hroščev in 4 skupine jajčec), v Pid- 
veh (1 hrošča) in v  Temnici (14 hro­
ščev).

Iz drugih krajev Slovenije poroča­
jo, da so doslej našli hrošča le na 
dveh že lani okuženih njivah, in sicer 
v Cerkljah v krškem okraju in v Haj­
dini pri Ptuju S tem pa seveda še ni 
rečeno, da hrošča drugod ni več. Do­
sedanji pregledi so Dili v večini okra­
jev preslabo organizirani in izvedem, 
da bi prinesli to gotovost.

Nova ofenziva koloradskega hrošča 
na Primorskem ni samo resen opomin 
vsemu primorskemu ljudstvu, da čim 
vztrajneje in natančneje pregleduje 
svoje krompirjeve nasade, temveč je 
tudi grožnja vsem drugim našim krom. 
piriščem. Krompir na Primorskem bo 
dozorel mnogo prej kakor drugod v 
Sloveniji. Takrat se bo hrošč skušal 
seliti naprej proti vzhodu — če mu 
tega ne bomo že sedaj preprečili. Vče­
raj je bila v Ljubljani druga seja re­
publiškega štaba za zatiranje kolo­
radskega hrošča v Slovmiji, ki' je že 
razpravljala o vseh ukrepih, ki jih bo 
treba takoj. izvršiti Posebno se mo­
ramo že danes. pripravljati na nedelj­
ski množični pregled — dne 28. na. , 
ja —, ki bo obvezen za vse okraje y 
•Skwenidl.
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M a rša l T ito  n ašim  vo jašk im  le ta lc em
Nadaljevanje s 1. strani 
naše armade poklicani, da varujejo na­
še socialistično ozemlje. Vojno letal­
stvo je sedaj najpopolnejše orožje voj­
nega stroja in mnogo držav je v tem 
oziru pred nami. Danes vam nismo 
mogli dati takšnega orožja, kakršno 
imajo sedaj velesile, s katerim se po­
našajo in groze druga drugi. Upam 
pa, da bo prav kmalu napočil čas, ko 
vam bomo dali najsodobnejše orožje in 
ko tudt v tem oziru ne bomo zaosta­
jali za tehnično najbolj naprednimi 
državami. Odvisno je od nas samih, 
od napora naših narodov. Zastavljamo 
velike napore in zmagali bomo. Od vas 
pa je odvisno In vaša naloga je, da »e 
seznanite s tem novim orožjem.

Tovariši, žalostno je, da moramo ko­
maj nekaj let po končani vojni govo­
riti o oborožitvi in ne o lepšem živ­
ljenju, o ureditvi naših mest in vasi, 
0 vsem, kar dela življenje lepše in 
srečnejše. 2al, govoriti moramo o lem, 
ker pa smo že v tem položaju, se mo­
ramo z vso resnobo ozreti nanj. Brez 
strahu pred kakršnimikoli težavami, 
brez strahu, da smo majhni, da nas je 
samo 16 milijonov, da je bila v vojni 
naša armada številčno majhna, ker bo 
ta armada velika po svojem duhu in 
po svoji zavesti in kot takšna nepre­
magljiva, in z vero, da nas nihče ne 
bo zavri pri ustvarjanju naših nalog

In graditvi naše socialistične domovi­
ne, korakamo naprej, da bi ustvarili 
državo, ki bo zgled drugim narodom. 
Sedaj je na svetu čedalje več napred­
nih ljudi, ki z vso naklonjenostjo gle­
dajo na nas in na našo borbo. Videli 
sle že, da prodira skozi ta mrak res­
nica o nas v vse dele zemeljske oble. 
Sedaj se napredni ljudje v svetu spra­
šujejo, zakaj ni Jugoslavija že stopiia 
v imperialistični tabor. Prihajajo k 
nsrn in vidijo prav nasprotno, in to, 
kar vidijo pri nas, je najmočnejši do­
kaz, s katerim napredni ljudje v sveiu 
spoznavajo, da je naša država krivično 
obrekovana, da naše voditelje krivično 
obrekujejo in da ni res, kar o nas zlo­
hotno pripovedujejo.

Resnica o naši državi si sedaj z vso 
naglico utira pot v vse dele sveta, 
kmalu pa bo naša država stopila iz le 
borbe, ki ni nič lažja od naše narodno­
osvobodilne borbe, kot zmagovalec.

Seveda se pa ta borba ne bo kon­
čala v kraikein razdobju, trajala bo 
dolgo, ker se bodo našli ljudje, ki bodo 
hoteli podredili ideje svojim smotrom. 
Toda tni smo komunisti in moramo 
reči: ne povsod, kjer je potrebno reči: 
ne. Ne sinemo molčali zaradi nekak­
šnih višjih smotrov. Vi veste, da ljudje 
sami sebi ustvarjajo smofre in da ni 
nekih nedotakljivih višjih smotrov. 
Smoirl ne morejo bili neka abstraktna

Zasedanje mednarodne organizacije
za prosveto v Florenci

Florenca, 22. maja. (Tanjug) V Flo­
renci se je začela peta konferenca 
mednarodne organizacije za prosveto, 
znanost in kulturo (Unesco), ki se je 
udeležuje nad 400 delegatov iz 55 
držav. Dnevni red še ni dokončno do­
ločen, vendar bodo na konferenci raz­
pravljali o številnih zelo pomembnih 
vprašanjih, kot so: izdelava delovnega 
programa Unesco za prihodnje leto, 
obravnavanje uspehov, ki so bili do­
seženi od zadnje konference do danes, 
in različni predlogi konvencij v  zvezi 
s pospeševanjem novinarstva, varova­
njem kulturnih spomenikov itd. Prav 
tako se bo morala konferenca izjaviti 
o navzočnosti nadaljnjega sodelovanja 
Kuomintangovega delegata.

Kakšen pomen ima ta mednarodna 
konferenca se vidi iz sestave posamez­
nih delegacij, v katerih je zelo veliko 
število znanih kulturnih delavcev. V 
Jugoslovanski delegaciji so razen šefa 
delegacije Vladislava Ribnikarja, mi­
nistra in predsednika za kinematogra­
fijo, dr. Gorazd Kušej, prorektor ljub­
ljanske univerze; dr. Radivoj Uvalič, 
dekan gospodarske fakultete na beo­

grajski univerzi: Milan Bogdanovič,
univerzitetni profesor; upravnik Na­
rodnega gledališča v  Beogradu, Mile 
Joka; Ivo Surajčič, direktor Direkcije 
/a informacije in Drugo Vučinič. Delo 
konference spremlja 48 dopisnikov tu­
jih agencij in listov in skoraj prav 
toliko predstavnikov italijanskega tiska.

Po današnjem slovesnem začetku 
konference in pozdravnem govoru 
predsednika italijanske republike Lui- 
gija Einaudija so izvolili verifikacij­
sko komisijo, v  leateri je razen pred­
stavnikov osmih držav tudi jugoslo­
vanski delegat Milan Bogdanovič. Ta­
koj nato sta zahtevala češkoslovaški in 
madžarski delegat izključitev Kuomin­
tangovega predstavnika, sklicevaje se 
pri tem na brzojavko zunanjega mi­
nistra l.R Kitajske. Predsednik je spo­
ročil, da je obravnavanje tega vpra­
šanja pred končanim delom verifika­
cijske komisije v  nasprotju z običaj­
nim postopkom in pomeni nezaupanje 
verifikacijski komisiji.

Danes popoldne bo konferenca na­
daljevala delo z obravnavanjem poro­
čila verifikacijske komisije in izvo­
litvijo kandidatne komisije.

Likvidacija SO velikih podjetij
v Italiji in množične odpustitvedelavcevRim. 22. maja. (Tanjug) Okrog 15 

tisoč italijanskih delavcev je zasedlo 
prejšnji teden svoje tovarne iz prote­
sta, ker So tovarniške direkcije skle­
nile ustaviti proizvodnjo in odpustiti 
delavce.

Nov val množičnih odpustov z dela 
le zajel italijanska podjetja zlasti po 
nedavnem vladnem sklepu o razpu­
stitvi državnega instituta za metalur- 
giio (FIM). S tem sklepom je nepo­
sredno prizadetih okrog 80.000 kovi­
narjev. Zaradi priprav za odpustitev 
teh delavcev in likvidirajo okrog 30

Spominske slovesnosti 
za heroji pariške Komune

Pariz, 22. maja. (Tanjug) Na tisoče 
Parižanov je defiliralo danes popoldne 
na pokopališču Pere Lachaise kjer so 
padli leta 1871 zadnji heroji pariške 
Komune. Na čelu sprevoda, v katerem 
so nosili veliko število rdečih in 
državnih zastav ter transparentov, so 
šli voditelji KP Francije, skupine bor­
cev za mir, predstavniki Generalne 
konfederacije dela, enotne socialistične 
stranke, predstavniki mladine in 
športnih delavcev in bivših partizanov.

Tudi socialistična stranka je s svo­
jimi organizacijami priredila komemo­
racije za heroji Komune z mimohodom 
na pokopališču Pere Lachaise.

Razgovori Trygve Lia 
v Parizu

Pariz, 22. maja. (Tanjug) Generalni 
sekretar OZN Trygve Lie se je sestal 
po vrnitvi iz Moskve s francoskim zu­
nanjim ministrom Schumanom, pred­
sednikom vlade Bidaultom in predsed­
nikom francoske republike Vincentom 
Auriolom. V kratkem poročilu o teh 
razgovorih nišo omenjene nobene po­
drobnosti.

Laburistični voditelji 
6e pripravljajo na volitve

London, 22. maja. (Tanjug) Nocoj j« 
bilo objavljeno poročilo o dvodnevnem 
sestanku laburističnih voditeljev v  bli­
žini Londona. Kakor poudarjajo pol 
uradni komentarji, niso bili na iem 
sestanku sprejeti nikaki dokončni Skle­
pi, nakazane pa šo bile Splošne linije 
ki bodo zelo koristile pri določanju 
glavnih smernic laburistične Vlade V 
prihodnjih mesecih.

Na konferenci so bili poleg ugled­
nih voditeljev laburistične stranke na­
vzoči tudi vodilni člani sindikalnega 
gibanja ter predstavniki zadružnega 
gibanja. V obveščenih krogih v Lon­
donu poudarjajo, da bodo laburistični 
voditelji razpravljali na tem sestanku 
o mnogih perečih vprašanjih, o smer­
nicah laburistične politike ter o pri­
pravah za volitve, ža katere So tu pre­
pričani, da bodo bržkone v  oktobru.

Potres opustošil 
mesto Cuzco v Peruju

Lima, 22. maja. (Un. Pr.) Močan po­
tres je davi uničil zgodovinsko mesto 
Cuzco v  Peruju. Doslej so potegnili 
izpod razvalin 94 mrtvih ter 272 ra 
njenih. Potres je trajal san» nekaj se 
Ipipd, bil pa Je tako močan, da h 
peruti! 2 0 *  hü V OMUL

stvar, ker izvirajo iz vsakdanjega živ­
ljenja ljudi. Sedaj opravičuje Sovjet­
ska zveza napade na nas z nekimi viš­
jimi smotri. Ce je ta smoter v iem, 
da bi bili vsi narodi podjarmljeni in 
da bi poslušali samo Moskvo, Je to že 
znan in preizkušen smoter. Nam pa 
laksen smoter ni potreben. Naš nuj- 
višji smoter je, dovršiti našo sociali­
stično zgraditev, dvignit) našo indu­
strijo, elektrificirati našo državo, mo­
dernizirati naše kmetijstvo, ustvariti 
zadruge, zgraditi ceste, šole in razne 
druge kulturne ustanove, skratka, dati 
našemu človeku vse, * čimer bo dose­
gel visoko kulturno življenjsko raven. 
Naš smoter je; da pri nas ni Izkori­
ščanja človeka po človeku. Naš) ljudje 
sedaj prostovoljno sodelujejo pri gra­
ditvi svoje domovine z največjim po­
letom. To, kar je bilo doslej na pod­
ročju graditve naše države, se pojav­
lja sedaj tudi v odnosu do naše arma­
de. Čedalje več je ljudi, ki želijo z 
velikim navdušenjem stopiti v  vaše 
vrste, da bi postali letalci, padalci itd., 
z eno besedo, da bi služili obrambi 
svoje domovine. Tako mi je pred krat­
kim odgovorila tovarišica, ki Je posta­
vila rekord za ženske v skakanju s 
padalom. Bil sem zadovoljen s tein 
odgovorom, ker jt ni bilo za to, da bi 
najhitreje skakala, marveč, da bi spod­
budila druge in s tem služila obrambi 
svoje domovine. S takšnimi ljudmi, s 
takšno mladino, ob takšnem navduše­
nju, ki se pojavlja pri nas in nas je 
odlikovalo tudi med vojno, smo lahko 
čedalje bolj prepričani, da bomo 
uspešno izpolnili naiogo ustvarjanja 
boljšega življenja našim narodom.

V tem imenu vas pozdravljam In 
vam želim mnogo uspehov pri vašem 
delu.

Zbrani letalci, po katerih je maršal 
Tito sporočil svoje pozdrave vsem pri­
padnikom jugoslovanskega vojnega le­
talstva, so pozdravljali njegove besede 
z navdušenim ploskanjem in vzklika 
njem, v imenu konstruktorjev pa je 
pozdravil maršala Tita letalski podpol 
kovnik ing. Kosla Sivčev. Maršal Tito 
se mu je zahvalil ter mu naročil, naj 
sporoči njegove pozdrave vsem kon­
struktorjem in vsemu delovnemu ko­
lektivu letalske industrije.

velikih državnih ier poldržavnih pod­
jetij je sklenilo samo v zadnjih petih 
dneh okrog 35 manjših zasebnih indu­
strijskih podjetij, ki imajo poslovne 
zveze z državnimi tovarnami, da bodo 
prav tako opustila proizvodnjo in od 
pustila svoje delavce. Tako je nastala 
nevarnost, da se bodo odpustitve še 
povečale. To povzroča ostro nezado­
voljstvo proti italijanskim delavskim 
sindikatom.

Prvo tovarno so zasedli na področju 
Cagliarija v Maršali. Tu so delavci 
industrijskega podjetja »Florio« pre­
vzeli proizvodnjo, ker je direkcija 
skupno z inženirji zapustila tovarno. 
Delavcem je uspelo v  zadnjih štirih 
dneh odbili več zaporednih poskusov 
policije, da bi jih s silo odstranila z 
njihovih delovnih mest. Tudi delavci 
tovarne »Rumianca« v  mestu Spelu so 
zasedli tovarniške prostore. Enako ak­
cijo so organizirali delavci tovarne 
»Cesaralta« v  Bologni, delavci na 
radbisču nove elektroeentrale v Ter- 

niju in še 6 delavskih kolektivov dru­
gih manjših industrijskih podjetij. V 
številnih industrijskih podjetjih so de­
lavci organizirali kratke protestne 
stavke. V Turinu so delavci javno de­
monstrirali proti novemu valu mno­
žičnega odpuščanja z dela in likvida­
cije italijanske industrije.

Tajništvo Generalne konfederacije 
dela v Rimu je za jutri sklicalo iz­
redno sejo, na kateri bo sklepaio o 
enotni protestni akciji vseh italijan­
skih delavcev.

Poostriti j e  treba borbo
za  bo ljše  delo  p oštn ih  u sta n ov

V soboto je v  Ljubljani zasedal
IX. plenum centralne uprave Sindikata 
poštnih, telegrafskih in telefonskih 
uslužbencev. Zasedanja so se udeležili 
tudi pomoćnik: poštnega ministra Mi­
lan Bukšič, generalni direktorji repu­
bliških direkcij ter najboljši uslužben- 
i ljubljanske pošte. Iz referata o na­

logah sindikata v borbi za boljšo ka­
kovost poštnih, telegrafskih in telefon­
skih uslug, ki ga je podal Radovan 
Milijanovič, posnemamo naslednje:

V tretjem planskem letu so poštne, 
telegrafske in telefonske ustanove 
presegle letno plansko nalogo za 9.7 V«.. 
Letos se je promet nadalje dvignil. 
Tako je bil poštni promet v prvem 
četrtletju za 9.7% večji kakor lani v 
Istem razdobju, paketni promet za 18.5 
odstotka, plačilni za 11.5 '/*, telegraf­
ski za 30.3 %, krajevni telefonski za 
14.5% in' medkrajevni telefonski pro­
met za 33 •/«. To povečanje prometa ob 
enakem številu uslužbencev kakor lani 
je rez.ultat borbe za večjo delovno sto­
ritev in stalnega tekmovanja. V prvem 
četrtletju je bilo zgrajenih 3S novih 
objektov. Tehnični karier «}e  med dru­
gim samostojno montiral veliki tele­
fonski centrali v  Skopi ju in Subotici. 
V lanskem drugem polletju sta bila 
najboljša kolektiva v  državF pošta Ce­
lje in telegrafsko-telefonski center 
Beograd. Tekmovalni polet se je letos 
še bolj razvil. Sindikalne organizacije

so se posvetile zlasti organizaciji tek­
movanja in izpopolnitvi evidence.

Poleg uspehov pa so bile zabeležene 
tudi pomanjkljivosti. Mnogi kolektivi 
niso bili poučeni o načinu tekmovanja, 
nekatere sindikalne organizacije sc 
prepuščale vso skrb za gospodarske na­
loge upravam ustanov, druge niso pri­
merno zaostrile vprašanja delovne dis­
cipline ali pa niso posvetile dovolj 
pozornosti evidenci. Ena izmed osnov­
nih pomanjkljivosti pa je bila, da ne­
katere sindikalne organizacije niso 
znale koordinirati svojega dela z de­
lom uprav, kar'je kvarno vplivalo na 
izpolnjevanje planskih nalog.

Težišče svojega dela morajo sindi­
kalne organizacije prenesti na teren 
borbe za boljšo kakovost uslug. Slaba 
kakovost dela se zlasti opaža pri raz­
deljevanju in usmerjanju poštnih po 
šiljk v ekspedicijah ter v ambulantni 
in dostavni službi. Vzrok je prizade-

Usodna nesreča 
pri Benetkah

Benetke, 22. maja. (Tanjug) Pri vasi 
Boscochiaro v bližini Benetk se je 
med procesijo podrl most. Okrog 50 
otrok je pri tem padlo v prekop. Do­
slej so potegnili iz prekopa 10 otroških 
trupel, 38 otrok pa so rešili. Natančno 
število ponesrečencev še ni znano.'

Djelal Bajar novi prezident 
turške republike

London, 22. maja. Nova turška ve. 
lika narodna skupščina je danes izvo­
lila Djelal Bajarja za predsednika tur. 
ške republike. Bajar je voditelj demo­
kratske stranke, ki je dobila pri zad1 
njih splošnih volitvah veliko Večino. — 
Skupščina je imenovala Menderesa za 
ministrskega predsednika, ki je sousta­
novitelj demokratske stranke.

Zopet brezuspešen 
sestanek zaradi Avstrije

London, 22. maja. Namestniki štirih 
zunanjih ministrov so tudi danes popol­
dne razpravljali o avstrijski mirovni 
pogodbi, ne da bi dosegli napredek in 
ne da bi določili dan naslednjega se­
stanka. Sovjetski namestnik je spet na­
čel tržaško vprašanje, glede katerega 
so ostali poudarili, da nima nobene 
zveze z Avstrijo.

Italijanski komunisti 
branijo razlaščenega 
bogataša

Rim, 22. maja. Včerajšnji komuni­
stični »Paese Sera« govori o »muče- 
ništvu« bivšega veleposestnika in mi­
lijonarja v  Istri Francesca Zocchija, 
češ da je bil »primoran« zapustiti vse 
svoje imetje in se izseliti v Italijo. 
Zocchi je pridelal letno po 100 hi nai- 
boljšega vina in 100 kvintalov najbolj­
šega žita, zemljo pa so mu obdelovali 
domačini. Njegovo veleposestvo je bi­
lo z zakonom o agrarni reformi raz­
deljeno.

Kakor razvidno, brani italijanski in- 
formbirojski tisk, ako je potrebno, tu­
di bivše izkoriščevalce delavskega raz­
reda, samo da bi našel »razloge« za 
svojo protijugoslovansko gonjo.

V nekaj vrstah
Atene, 22. maja. Delavci in name­

ščenci brzojavne službe v  Grčiji so 
včeraj prenehali stavkati, ker je 
upravni odbor družbe za telekomuni­
kacije pismeno izjavil, da bodo zahteve 
delavcev in nameščencev ugodno re­
šene. Na drugi strani pa je združenje 
državnih uslužbencev objavilo, da bodo 
državni uradniki v  Grčiji nadaljevali 
stavko.

Djakarta, 22. maja. Tuje agencije po­
ročajo, da trajajo sovražnosti med In 
donezijci in nizozemskimi kolonialnimi 
četami v Makasaru na otoku Cele- 
besu že teden dni. United Press po­
roča, da je bilo v  bojih ubitih ali ra­
njenih 100 civilistov in 32 nizozemskih 
kolonialnih vojakov. Znaten del mesta 
Makasarat je uničil požar.

Bombay, 22. maja. 23 delavcev je iz­
gubilo življenje pri eksploziji v  tovar 
ni za strelivo v mestu Mediev (Indija) 
Eksplozijo je povzročil slučajni požar.

Riga, 22. maja. Kakor poročajo listi 
je novi estonski notranji minister Rus 
Moskalenko, ki je nedavno izmenjal 
ves kabinet, začel sedaj s čistko 
državni upravi in hoče odstraniti vse 
»buržoazne elemente«, ki so se vtiho­
tapili tudi v  kolhoze in športne orga­
nizacije.

Rim, 22. maja. V Livornu je bil 
sinoči končan kongres italijanske re 
publikanske stranke. Sprejeta je bila 
resolucija strankinega vodstva, da je 
treba nadaljevati sodelovanje v koali­
cijski De Gasperijevi vladi. Proti tej 
smeri je nastopil bivši predsednik ita­
lijanske vlade Parri, ki je obsodil 
»atlantsko linijo« sedanje italijanske 
zunanje politike in zahteval, naj re­
publikanska stranka izistopi iz sedanje 
vlade.

Atene, 21. maja. Včeraj je nad 2000 
študentov manifestiralo po ulicah 
Aten za združitev Cipra z Grčijo. V 
Atene je prispela neka ciprska dele­
gacija, ki je izročila parlamentu liste 
z izidi lanskega plebiscita na Cipru, 
na katerem je 95 % grškega prebival­
stva glasovalo za unijo z Grčijo.

Ankara, 21. maja. (APP) Predstav­
nik Turčije v  komisiji OZN za pomi­
ritev v Palestini Husein Jalčin je od­
stopil. Izjavil je, da je podal ostavko 
zaradi poraza republikanske stranke 
na parlamentarnih volitvah.

Bevrut, 21. maja. Libanonska vlada 
bo napravila prihodnje dni korake pri 
egiptovski in saudskoarabski vladi za 
rešitev spora med Egiptom in Jorda­
nom, ki je nastal zato, ker je Jordan 
priključil arabski del Palestine. V 
uradnih libanonskih krogih mislijo, da 
bo ta poizkus uspel, kajti izdelan bo 
za obe stranki sprejemljiv kompro­
misni predlog.

La Paz, 21. maja. Čete bolivijske 
vlade so s silo zadušile stavko v La 
Pazu. Pri včerajšnjih spopadih s 
stavkajočimi je bilo ubitih 14 delav­
cev, 70 pa ranjenih. Vladne čete na­
daljujejo represivne ukrepe.

vanje, čimprej doseči večji delovni 
učinek na škedo kvalitete dela. Kon­
trola je pokazala, da je bilo v  januarju 
v delu ekspedicij poštnih pošiljk 83.600 
pogrešk, v  februarju 91.100, v  marcu 
pa celo 103.200. V  telefonskih centrih 
je še vedno ni nego nerealiziranih tele­
fonskih pogovorov. Treba je najti nov« 
metode dela za zadovoljitev potreb te­
lefonske službe. Obstoječa zmogljivost 
naprav se ne izkorišča maksimalno. 
Treba bo povečati produktivnost dela 
tako pri tehničnem kakor tudi pri ma­
nipulativnem osebju.

V diskusiji je sodelovalo veliko šte­
vilo delegatov. Ob zaključku je pred­
stavnik centralnega odbora Zveze sin­
dikatov Jugoslavije izrazil svoje pre­
pričanje, ‘da bodo uslužbenci pošte, te­
legrafa in telefona kakor doslej tudi v 
prihodnosti obvladali vse težave, ki 
izvirajo iz rastočega obsega prometa.

Kaj slabi udarno silo fe*en«*«>železarne
V aprilu so nekateri obrati Jeseniške |

železarne znatno presegli proizvodni 
plan po vrednosti in količini. Najvišji 
idslolek je dosegla kotlarita, njej slede 

obrati kamnolom, žična in hladna va­
ljarna, jeklovlek, elektropeč, martinar- 
na, cevama, žebljarna, opekama itd., 
medtem ko plana niso dosegli obrati 
Javornik II, Javornik 2400 in žičarna, 
tako da je celotni delovni kolektiv 
jeseniške železarne dosegel le 99.8 •/• 
mesečnega plana.

Vzrok za neuspeh nekaterih obratov 
je treba iskati v  železarni in tudi izven 
nje. Organizacija dela med posamez­
nimi obrati ni najboljša. Nekateri 
obrati ne dobe pravočasno potrebnega 
materiala za izdelavo in predelavo, ker 
ni zadosti ljudi in prevoznih sredstev. 
Se slabša pa je povezava med delov­
nimi izmenami. V aprilu je bilo po­
vprečno vsak dan na delu 89.06 % 
skupnega delavskega staleža. Povpreč­
no je bilo na dan 4.93 % bolnikov, 
2.97 % delavcev je bilo na plačanem 
dopustu, ostali so imeli izredni plačan 
ali neplačan dopust, ali so bili na 
službenem potovanju; neopravičeni iz-

Nagrade sindikalnim 
podružnicam za zbiranje 
hranilnih vlog

Zastopnik zveznega ministra za fi­
nance, minister za zunanjo trgovino 
inž. Milentije Popovič je izdal odločbo 
o nagrajevanju za prizadevanje pri 
zbiranju hranilnih vlog preko hranil­
nih blagajn. Sindikalna podružnica, ki 
doseže, da najmanj 50"/> zaposlenih de­
lavcev in uslužbencev vlaga na hranil­
ne knjižice, dobi kot nagrado IV« od 
zbranih hranilnih vlog. Ce pa sindikal 
na podružnica doseže, da najmanj 90'/i 
zaposlenih delavcev in uslužbencev 
vlaga na hranilne knjižite in je naj­
manj polovica med 'mesecem vložila 
denarno vlogo, dobi nagrado v višini 
2•/• zbranih hranilnih vlog. Te denarne 
nagrade izplačuje na zahtevo sindikal­
ne podružnice pristpjna organizacijska 
enota Narodne banke ob koncu vsa­
kega meseca.

Učence osnovnih in srednjih šol, ki 
so člani dijaških hranilnih blagajn, 
lahko nagradi Narodna banka ob koncu 
šolskega leta za najboljšo pismeno na­
logo s področja varčevanja. Uslužbence 
bank. voditelje hranilnih blagajn pri 
podjetjih in uradih, voditelje dijaških 
hranilnih blagajn in člane družbenih 
organizacij, ki dosežejo najboljši uspeh 
pri množičnem zbiranju hranilnih vlog. 
lahko Narodna banka glede na dose­
ženi uspeh med letom nagradi z na­
grado do 1000 din. Za tehnično izved­
bo te odločbe bo Narobna banka izdala 
potrebna navodila.

Znamke za Teden matere 
in otroka ter za letalski zlet 
v Rumi

Za proslavo Tedna matere in otroka 
pridejo 1. junija v  promet priložnost­
ne poštne znamke po 3 din, ki jih 
bodo vse večje pošte v  državi proda­
jale do 10. junija. Te znamke se bodo 
uporabljale, dokler ne bo objavljeno, 
da so vzete iz prometa.

Priložnostne znamke ob III. letal­
skem zletu v  Kumi pa pridejo v pro­
met 2. julija in jih bodo prodajali, 
dokler bodo na zalogi.

OB 80 LETNICI DELAVSKEGA KULTURNEGA DRUŠTVA »VESNE«

KULTURNO DRUŠTVO -  MOČNO OROŽJE DELAVSKEGA RAZREDA
Rudarji v  Zagorju slavijo ta te­

den z raznimi prireditvami tride­
setletnico svojega kulturnega dru­
štva »Vesne«. Ta kulturni jubilej 
v delavskem gibanju je važen tudi 
za druge rudarje in sploh za vse 
delavce, ki Se spominjajo dobe, v 
kateri se je ustanovila in razvijala 
»Vesna«.

Ob prevratu po zlomu avstroogrske 
monarhije je oblast ležala na cesti in 
prisvojila si jo je buržoazija, ker de­
lavstvo brez revolucionarne organiza­
cije tega ni moglo storiti. Oktobrska 
revolucija sicer ni šla brez sledu mimo 
naših delavskih množic, kar so poka­
zali vojaški upori v  Radgoni, Juden­
burgu, Muravu in in drugod, in tudi 
naše delavske množice so stremele Za 
iem, da spremene imperialistično voj­
no v osvobodilno. Toda večina takrat­
nih delavskih voditeljev je trdila, da 
proletariat še ni zrel za samostojno 
vlogo, in tako se je naš delavski razred 
ob prevratu znašel brez revolucionarne 
organizacije.

2e v  prvih dneh nove države je 
bilo delavstvo razočarano in razočara 
nje se je prav kmalu sprevrglo v 
ogorčenje, ko se je videlo, da je mlar 
da, nenasitna jugoslovanska buržoazija 
v marsičem še hujša od starih avstro- 
ogrskih izkoriščevalcev. Brez pravega 
vodstva Je revolucionarno gibanje za­
jelo vso novo državo, kar je dokazala 
že mesec« julija 1919 «plodno dvodnev-

na stavka proti od beograjske vlade 
nameravani intervenciji na Madžar­
skem za udušitev sovjetske republike. 
Naslednje leto pa se je začel boj na­
šega delavstva za golo življenje in 
najosnovnejše človeške pravice. Ta boj 
so začeli meseca aprila železničarji in 
je bila splošna stavka, kakor v Ljub­
ljani na Zaloški cesti, v krvi zadu­
šena tudi v drugih delih države,

Ze s lem nasiljem je bil delavski 
razred dejansko pristavljen izven za­
kona, formalno pa se je to zgodilo 
30. decembra 1920 z »obznano« in še 
bolj 1. avgusta 1921 z »zakonom o za­
ščiti države«, ki je preprečil vsem raz­
rednim delavskim organizacijam vsako 
javno delovanje.

To nasilje je sprožilo nove revolu­
cionarne sile našega delavskega raz­
reda. Ce nam ne pustite delati Javno, 
bomo delali tajno, če nam ne pustite 
delati na zemlji, bomo delali pod zem­
ljo! — Delavstvo je hotelo živeti in 
delati ln tako so postale delavske kul­
turne organizacije nov izraz revolucio­
narnega stremljenja delavskih množic, 
a tudi začetek smotrnega revolucionar­
nega dela.

Pod vsem nasiljem »obznane« in »za­
kona o zaščiti države« je bilo v Ljub­
ljani ustanovljeno delavsko kulturno 
društvo »Iskra«, za ves rudarski revir 
pa v Zagorju kulturno društvo »Ve­
sna«. Obe organizaciji sta imeli nalogo 
obvarovati delavsko

vplivi malomeščanskih društev, pred­
vsem pa pritegniti najzavednejše de­
lavce k novim oblikam razrednega 
boja. Težke so bile te naloge in nikdar 
ne smemo pozabili, s koliko požrtvo­
valnostjo in premišljenostjo so jih čla­
ni delavskih kulturnih organizacij iz­
vrševali.

Od leta 1920 dalje so ob vsakem 
mezdnem »poru, prav gotovo pa vsako 
leto za 1. maj prihajali v vsak indu­
strijski kraj novi žandarji, v mestih 
pp je bilo tudi vojaštvo v  strogi pri­
pravljenosti. Vsako leto konec aprila 
so bile pri vseh znanih delavskih za­
upnikih hišne preiskave, da bi našli 
letake, prepovedane časopise ali pa 
kake načrte za prvomajske proslave in 
druge delavske manifestacije. Po ta­
kih preiskavah so v  mnogih delavskih 
domovih jokale žene, matere in otroci, 
ker so može, sinove in očete odgnali 
v ječo. Se pred zoro vsakega prvega 
maja so po ulicah in cestah mest in 
industrijskih krajev pastruljirali žan­
darji in vojaki, a pri vsej tej pozor­
nosti so se pojavljali povsod letaki in 
lepaki, napisi po zidovih, na visokih 
drevesih, stolpih in dimnikih pa so 
vihrale rdeče zastave — simbol Idealov 
razrednega delavskega gibanja in ne­
pomirljivega boj« do končne zmage 
proletariata.

To je bilo delo članov kulturnega 
društva »Vesne«, U  »o tudi skrbno za­
sledovali gibanje vseh patrulj, pravo

upnike ter potem požrtvovalno podpi­
rali jetnike in njihove družine. Ko so 
žandarji patruljirali po rudarskem re­
virju, je bil vsakokrat del članstva 
»Vesne« zbran pri svoji pevski ali god­
beni vaji, da odvrne pozornost od osta­
lega članstva, ki se je posvečalo ile­
galnemu delu ...

Delovanje. »Vesne« ima važno po­
glavje v zgodovini SKOJ (Saveza ko­
munistične mladine Jugoslavije).. kar 
je bilo že lani naglašeno ob njegovi 
tridesetletnici. »Vesna« pa je imela 
tudi zgodovinsko vlogo pri slavni bari­
kadi slovenskega delavstva proti na­
valu fašistične Orjune 1. junija 1924 v 
Trbovljah. Posamezne voditelje delav­
skih kulturnih društev so zapirali v 
rudarskih revirjih in v Ljubljani že 
1. 1923 in kakor ljubljanska »Iskra« 
je bila pozneje razpuščena in prepo­
vedana tudi »Vesna« v Zagorju. Obe 
organizaciji pa sla dobro izorali ledino 
ter posejali brazde z dobrim semenom 
in tako so se pozneje ustanavljale dru­
ge delavske kulturne organizacije kot 
močno orožje zatiranega delavskega 
razreda.

Ce se zdaj ob tridesetletnici »Vesne« 
ne bi spominjali na delo prvih borbe­
nih delavskih kulturnih organizacij, bi 
stoftli veliko napako, ker ne bi mogli 
brez teh spominov prav ceniti priza­
devanja naše socialistične domovine in 
veego, kor j« ia dala in Že daje svo-

n«tanki In dnevne zamude pa predstav­
ljajo 0.52 % delovnega časa.

V resnici je izpadek delovnega čas* 
mnogo večji. Precej je delavcev, ki 
mislijo, da je važno le to, smukniti 
vsaj ob 6., 14. in 22. uri pri glavnih 
vhodih v železarno. Manj važno pa 
se jim zdi, ali so ves delovni čas tudi 
res zaposleni. Sicer je velika večina 
pridnih in vestnih delavcev, ki imajo 
v sebi čut odgovornosti in delajo z 
.•eliko vnemo polnih osem ur. pa tudi 
več, če je treba, je pa tudi mnogo 
takih, predvsem mlajših, ki slabo izko­
riščajo delovni čas in se kmalu po 
13. uri že pripravljajo na odhod iz 
tovarne. Tako gredo na mesec deset 
tisoči delovnih ur v nič.

Velik izpadek delovnih ur povzro­
čajo pogoste zamude vlakov, kajti v 
železarski revir se vozi s podeželja 
ena tretjina vseh delavcev. Zaradi 
zamud vlakov hudo trpi povezava de­
lovnih izmen. Lahko si predstavljamo 
izpadek produkcije, če pride po 309 
do 400 delavcev prepozno na delo. De­
lavci, ki bi se morali menjavati pri 
strojih, se srečujejo na cesti ali na 
kolodvorih. Samo zaradi teh zamud 
gre vsak mesec na deset tisoče delov, 
nih ur v izgubo. J. P.

V naših podjetjih 
je izvoljenih že nad 
300 delavskih svetov

Nad 300 tovarn in podjetij v nali 
državi je že izvolilo svoje delavske 
svete, v  katerih je okoli 10.000 delav­
cev, inženirjev in tehnikov. 2e v  za­
četku leta je bilo Izvoljenih nad 200 
delavskih svet«v in kmalu so se poka­
zali veliki uspehi nove demokratične 
ustanove v življenju in delu naših de« 
{ovnih kolektivov. Sledile so volitve 
delavskih svetov tudi v drugih obratih.

Najbolj so se zavzela za delavske 
svete podjetja kovinske industrije, za 
njimi pa rudniki in v vseh teh obra­
tih so delavski sveti že mnogo pripo­
mogli k zvišanju produktivnosti in 
zboljšanju delovnih pogojev. Delovni 
kolektivi volijo V delavske svete svoje 
najboljše člane. Med dosedanjimi člani 
delavskih svetov je nad 3000 udarni­
kov, novatorjev in racionallzatorjcv 
in nad 1200 odlikovancev z redom in 
kolajno dela.

•
Pred volitvam! ljudskih 
odborov v Beogradu

Prihodnjo nedeljo bodo, kakor smo 
že poročali, v Beogradu druge redne 
volitve odbornikov za mestne in ra­
jonske ljudske odbore. Ustanovljeni 
so že seminarji, na katerih bodo do­
bili člani volivnih komisij vsa po­
trebna navodila.

Število odbornikov ljudskih odborov 
se ni povečalo samo zaradi večjega 
števila beograjskega prebivalstva, tem­
več predvsem zato, da bi se ljudskim 
množicam omogočila širša in nepo- 
srednejša udeležba pri delu ljudskih 
odborov. Pri prvih volitvah je bilo od 
922 ljudskih odbornikov izvoljenih za 
rajonske ljudske odbore 711 odborni­
kov, pri sedanjih drugih volitvah pa 
bo število rajonskih odbornikov pre­
cej večje. Od skupnega števila 1405 
odbornikov jih bo izvoljenih za mest­
ni ljudski odbor 237, za rajonske ljud­
ske odbore pa 1168. To je zaradi tega, 
ker je mestni ljudski odbor prenesel 
na rajonske ljudske odbore razne po­
sle, ki jih je doslej sam vodil. Mesini 
ljudski odbor ima sedaj več operativ­
nih kakor pa administrativnih funkcij. 
Kandidiranih je precej starih odbor­
nikov, nove kandidate pa so izbrali 
predvsem iz vrst zaslužnih delavcev.

Ljudska tehnika v Srbiji 
se je močno okrepila

Včeraj se je sestal v  Beogradu m . 
plenum glavnega odbora Ljudske teh­
nike Srbije, ki je ugotovil, da je bilo 
konec lanskega leta v  LR Srbiji 81 or­
ganizacij Ljudske tehnike z nad 70.000 
članov, zdaj pa je že 160 organizacij, 
ki majo nad 80.000 članov. Do konca 
leta bo v  Srbiji nad 300 organizacij 
Ljudske tehnike.

Nova opekarna pri Reki 
bo dajala 5 milijonov kosov 
opeke na leto

V bližini Reke so dogradili veliko 
opekamo, kjer bodo Izdelali mesečno 
400.000 kosov opeke. Prihodnji mesec 
bo ta opekama začela obratovati s 
polno zmogljivostjo. Reška gradbena 
podjetja so doslej nabavljala opeko 
iz Karlovca, Zagreba in iz Slovenije, 
odslej pa bo večji del potreb Reke in 
okolice krila nova opekama.

VREME
VREMENSKA NAPOVED za sredo. 

24. maia: Se vedno pretežno jasno, le v 
tiopoldanskih urah povečanje oblačnosti, 
Temperatura od 10* C pomoči do 26» U 
podaovž.
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Zakaj v Prekmurju zbiranje
zdravilnih zelišč ne napreduje?

'Zbiranje zdravilnih zeli» v Prek­
murju zelo slabo uspeva. Odkup ze­
lišč bi moralo voditi podjetje Sadje - 
zelenjava, ki pa o tem nima nobene 
evidence. Zato pretekle tedne pri na­
biranju zelišč v  našem okraju ni bilo 
uspeha. V  naki meri je krivda zato 
tudi v  slabih izkušnjah naših ljudi v 
preteklem letu, ko vsa nabrana zelišča 
niso bila odkupljena. V Prosenjakovcih 
na primer čaka še 300 kg lanskega 
regrata in 600 kg želoda, seveda oboje 
že pokvarjeno. Da zbiranje in odkup 
ue gresta od rok, je prav gotovo vzrok 
tudi v tem, ker ni pravih ljudi, ki bi 
vse to vodili. Pod jetje Sadje - zelenja­
va v Murski Soboti je moralo na pri­
mer v 24 urah poslati tri ljudi na 
H  dnevni strokovni tečaj. Na hitro, 
ker drugače ni bilo mogoče, so poslali 
tri ljudi, od katerih se pa zaradi na 
pačne izbire danes po končanem teča­
ju nihče me ukvarja z odkupom zelišč.

Na posebni konferenci odkupnega 
podjetja in zastopnikov množičnih or­
ganizacij je bil postavljen tudi štab 
ki naj bi vodil zbiranje zelišč. Za na­
čelnika štaba, torej za glavnega or 
ganiza-torja, ni bila postavljena nobe­
na določena oseba, temveč so v  zapis­
nik samo zapisali, da bo načelnik šta­
ba nekdo z okraja. Podjetje Sadje - ze­
lenjava še danes ne ve, kdo je načel­
nik in na koga se je treba obračati. 
Tudi plan zbiranja zdravilnih zelišč so 
ra posamezne krajevne ljudske odbo­
re razdelili nestrokovnjaki, ker stro-

V  ptujskem okraju
je najbolje opravil setev 
socialistični sektor

Spomladanska setvena dela so pri 
kraju tudi v  ptujskem okraju. Sociali­
stični sektor je ves čas setve bil p-red 
privatnim. Posebno so se izkazale 
kmečke delovine zadruge Osojnik, Gra­
jena, Litmerk, Gorišnica, Cvetkovci, 
Osluševci in Dravinjski vrh- ki so se­
tev že 100 odstotno opravile ter izpol­
nile plan' tudi po kulturah. Zadruge 
Sobetinci, Gorca - Dežno in Trn-iče so 
sicer zasejale vse za spomladansko se­
tev določene površine, niso pa izpol­
nile setvenega plana po kulturah. Za­
druge Placar, Destemik, Desenci, 
Moekamjci in Središče bodo setev kon. 
čaie te dni. V  mnogih zadrugah so 
opravili tudi že precej dela pri ne­
govanju spomladanskih posevkov, po­
sebno pri okopavanju krompirja. V 
zadrugah Grajena, Litmerk, Dravinj­
ski vrh in Gorca - Dežno so že drugič 
okopali tudi precejšnje površine vino­
gradov.

V radgonskem okraju
so posejali vse ogrožene 
površine

V radgonskem okraju je setveni 
plan izpolnjeta okrog 93 odstotno. Dr­
žavni in zadružni sektor sta plan že 
Izpolnila. Izpolnili so ga tudi krajev­
ni odbori Benedikt, Zg. Ščavnica in 
vsak čas ga bo izpolnil tudi krajevni 
odbor Mele. Operativni plan - saditve 
krompirja znaša 1165 ha, do sedaj ga 
Je v  zemlji 1006 ha. Kmečka delovna 
zadruga v Stogovcih je presegla plan 
sajenja sončnic za 5 odstotkov, zadru­
ga v  Benediktu pa je posejala izven 
piana 15 arov žefrana. Po planu bi 
morali v  okraju posejati 214 ha sonč­
nic čiste kulture. Toda kmetje sejejo 
sončnice večinoma kot vmesno kultu­
ro in gredo le s težavo preko te stare 
navade. Čistih sončnic so posejali po 
dosedanjih podatkih 128 ha. Sladkor­
ne pese bi bilo treba posaditi 71 ha, 
posadili pa so jo le 43 ha, sirka bi mo­
rali posejati 43 ha, posejali pa so ga 
le 21 in pol ha. Ogroženih površin v 
okraju ni več. Zadnje ogrožene povr- 
line na Zg. Velki ter v  Radencih in 
v Boračevi, skupno 1,28 ha, je obdela­
la tamkajšnja mladina.

kovnjakov podjetje nima. Tako se je 
lahko zgodilo, da so določili zbiranje 
zelišč, ki rastejo samo ob Muri, po 
vaseh na Goričkem in narobe 

Ku/.ćno se je nujno še ustaviti pri 
cenah zdravilnih zelišč. V marcu in 
aprilu, ko bi bilo potrebno začeti z 
odkupom, podjetje še ni vedelo za ce 
ne. Zaradi tega so ostale velike koli­
čine perike v okraju neodku-pljene. 
Kmetijske zadruge v Prekmurju pa tu­
di niso bile toliko samoiniciativne, da

bi periko od ljudi prevzele in jo iz­
plačale pozneje.

Z boljšo organizacijo dela bo no 
goče pri odkupu zelišč še marsikaj 
popraviti. Nujno pa je potrebno pri' 
tegniti k delu tudi šolsko mladino in 
pionirje. Odgovori, ki so j.ih dali šot 
ski upravitelji v Ižakovcih, Bakovcih 
in po drugih šolah, češ da nimajo no­
benih naročil, naj pionirji zbirajo 
zdravilna zelišča, zato nikakor niso 
umestni.

Pomembna gradbena delavnost okrajne
zadružne zveze za celjsko okolico

Okraj Cel je - okolica šteje danes 16
obdelovalnih zadrug in 27 zadružnih 
ekonomij, ki imajo vse, zlasti v živino­
reji, velike proizvodne naloge. Da jih 
bodo zmogle, kakor tudi da bodo 
zmogle naloge prihodnjih let, so skle­
nile letos zgraditi precej govejih in 
prašičjih hlevov. Med tem ko bodo 
ekonomije večinoma preurejale stara 
poslopja, bodo obdelovalne zadruge 
gradile tudi nova gospodarska poslop­
ja. Nove svinjake bodo gradile obde­
lovalne zadruge v Arji vasi, Marofu, 
Dramljah, Veliki Piresiči, Vrbju, na 
Do-urni, pri Sv. Jedrti itd., skupno 8 
svinjakov, katerih vsak bo imel pro­
stora za 60 do 120 živali. Največje 
svinjake bodo graditi v A rji vasi 
Vrbju in na Planini, kjer bodo posta­
vili tudi dva nova hleva za govejo ži- 
rino. Podoben hlev za govejo živino, 
v katerem bo prostora za 50 glav, bo­
do gradili tudi pri Sv. Jedrti. Drugih 
gospodarskih poslopij bodo zadruge 
gradile bolj malo. V Žalcu bodo po­
stavili nov kokošnjak. Izmed negospo 
darskih gradenj je treba omeniti, da 
bo obdelovalna zadruga v Arji vasi 
adaptirala večjo stavbo in jo preure­
dila v  dom igre in dela.

Gradbena delavnost se je že začela, 
čeprav se trenutno še mnoge zadruge 
in ekonomije borijo, da bi čim prej 
končale setev. Med tem ko nekatere 
še niso posadile in posejale vsega 
krompirja in koruze, imajo zadruge v 
Savinjski dolini največ težav z ureje­
vanjem novih nasadov hmelja. Med 
prvimi so setev končale zadruge v 
Drešinji vasi, v Žalcu, na Vranskem 
in še nekatere druge. In zanimivo je, 
da so se te zadruge izkazale tudi v 
zadružnih gradnjah. Tako je na pri­
mer obdelovalna zadruga na Vran­
skem, ki se gospodarsko zelo dobro in 
naglo razvija, kljub delu na polju je v 
marcu in aprilu z lastnimi delovnimi 
silami in z lastnim materialom adap-

. . I  ' \

tirala dva velika hleva (za 50 glav go 
veje živine in 100 prašičev). Podobno 
so izvršili že potrebne adaptacije go­
spodarskih poslopij v Drešinji vasi. 
Zadružniki v Drešinji vasi in na Vran. 
skem so lahko mnogim drugim zadru­
gam za zgled, kako je mogoče s pre­
mišljeno izrabo časa in s pravočasni­
mi pripravami kljub pičlo razpoložlji­
vim delovnim silam dobro izpolnjevati 
postavljene gospodarske naloge.

Potrebni krediti za zadruge so že 
odobreni v znesku 1.7 milijona din. 
Zadruge bodo prispevale lastnih sred­
stev v vrednosti 825.000 din. Prav ta­
ko so odobreni že krediti za zadružne 
domove v znesku 2.3 milijona din 
med tem ko znašajo lastna sredstva 
gradbenih uprav posameznih zadruž­
nih domov 1.5 milijona din. Visoke 
kredite bi potrebovale ekonomije, ven­
dar ti krediti doslej še niso odobreni.

Veliko olajšanje, ki bo zadruge m 
ekonomije letos razbremenilo mnogih 
skrbi, pomeni iniciativa okrajne za­
družne zveze, ki je ustanovila svoj 
gradbeni odsek. Zbrala je potrebno 
število razpoložljivih zidarjev in jih 
organizirala po brigadnem sistemu. T  
zidarske brigade bodo šle od gradbišča 
do gradbišča in zidale, medtem ko bo­
do nekvalificirano delovno silo pri­
spevale zadruge same. Ta odsek okraj­
ne zveze ima na Ljubečni tudi svojo 
opekarno, ki so jo po prevzemu pove­
čali in preuredili. V njej bodo izdelali 
letos 600.000 opek. Nekaj opeke bo k 
skupnim potrebam prispevala tudi za­
družna poljska opekarna v Si. Juriju 
ob Taboru. Prav tako bo odsek skr­
bel, da si bo uredil svoje apnenice) v 
Vitanju, na Frankolovem in morda še 
kje drugje). Za ves drugi gradbeni 
material, kakor pesek, les itd., bodo 
poskrbele zadruge same.

Brigade gradbenega odseka so že 
začele graditi. Tako gradijo že v Arji 
vasi, v Vrbju, na Dobrni svinjake, v 
St. Juriju in Škofji vasi zadružni dom. 
Prihodnji teden bodo šle v Dramlje in 
Veliko Pirešico, še kasneje pa v Marof 
in na Planino. Odsek ima v načrtu, 
da bo postavil po zadrugah posebne 
lesene silose, ki so se že lani dobro iz­
kazali. Takih silosov bodo izdelali pri­
bližno 25 do 30. —zg

Stane Sever v  naslovili vlogi 
Egmonta

V  Beli Krajiui je nekaj 
novih vasi dobilo elektriko

Črnomaljski DES je v  Beli Krajini 
kljub pomanjkanju raznega materiala 
po osvoboditvi elektrificiral že pre­
cejšnje število vasi. Zadnje dni je bilo 
spet lepo slavje, ko so dobile električ­
ni tok vasi Sečje selo, Čudno selo- 
Jerneja vas in Grič. S temi priključki 
je izpolnjena elektrifikacija Bele Kraji­
ne 92 odstotno. V  stari Jugoslaviji so 
fcile elektrificirane tri vasi, po osvo­
boditvi pa 134. Prej je imelo električ­
ni tok v  Beli Krajini 223 hiš, sedaj ga 
ima pa 2116 hiš, število trafopoštaj se 
je dvignilo od 3 na 21, dolžina daljno­
vodov pa od prejšnjih 16 na 148 km. 
Vse te številke nam nazorno kažejo 
veliko skrb ljudske oblasti za gospo­
darski naprede* Bele Krajine. V. J.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Breda. 24. maja: Suzana: Mara. 
SPOMINSKI DNEVI

K. V. 1937. — Umrl v Ljubijam slavist dir. 
Ivan Prijatelj.

23. V. m i. — Umrl skladatelj Slavko 
Osterc.

23. V. 1944. — fi00 Nemcev napravi ofenzi­
vo na Zabodnokfvroški od rid.

23. V. 194$. — Iz^el zakon o prostovoljnih 
ST&silskih društvih v FLIiJ.

*
Razstava Jnjroslo'vanskesra vn.1nes:a letal­

stva in Letalske zve^e je odprta vsa^ 
dan od 20. do 31. maja in to od 8. do 
IS. t Narodni galeriji.

Promocija. Na Tehniški visoki šoli v 
Idub.lJani je 20. maja promoviral za dok­
torja tehničnih znanosti redraw profesor 
Ing. Rant Zoran na osnov? disertacije 
vEnergetičua ocenitev postopka fabrika- 
eije sode (Xa2 C03K Čestitamo!

Sestanek iji tern is ti ene sekcije Sloven- 
B̂ esra zdravniškega druStva ho v p-redo 

maja ob 29. v predavalnici interne 
jjin :k<5. Tema: Izotopi v medicin*. nada*

Centralno ljudsko kopališče v Ljubljani
bo predvidoma odprto v sredo 24. ma-.ia- 

Mladinci in mladinke! V sredo 24. maja 
bomo poč««tik! Titov rojstni dan s sve­
čarno akademijo, kjer sodelujejo sekcije 
MKUD Kajuh in pionirji DIC. Zadetek 
o4> 20 v dvorani Doma sindikatov — Mi- 
MošHčeva a. 22. Vabljeni. RK LMS I. 
rajona.

Vse radioamaterje rajona II obvešft*- 
mo. da se vrši 2fi. maja ob 20 ustanovna 
8>kup>čina rajonskega Rsd&okluba v t>ro* 
štorih gostilne Jasan — poleg stnr? ši- 
Jenske cerkve. — Inieiaitvm oobor. 

Planinsko «JruStvo Kranjska gnra obve- 
plaPttnce. da bo &o**a v Krnici od 

L do 50 junij« 1951) zaprta.
Planinsko (IruStvo Ljubljana pozira 

rrojs člane (moške) na izlet na Komno 
združen z udarniškim delom pri srnidnj’ 
elektravoda. Odhod v soboto ol> 11.-10. 
povratek v nedeljo ob 20.20. W-nJa lira- 
n-a in prone'išče brezplačno. Delo s stcic 
kot. udarniško. Prffivve do petka do 1 . 
v društveni p-isami

Odbojkaši univerze ®°zor! Tovariši 
Hočevar Stcfa-u, Stehern,e Miha Aizen- 
Sek Ton? Novotny. Masmar.
Goliar I>šnil<. M;helič Stele I. Stel e I I  
Žvokelj. KSrba. Gunčar. Preželi. Samar 
earf se 24. maja ob 12. « n  1»' D » n* F ,z'

{Ä r i™  c T i S S t * »  t & ln ie r t . ’'

GLEDALIŠČE
DRAMA

gratis 24 maja ob 20: Miller: V8' 'A ’J1 
gjyeat Zaključan« »redat*** M LSM.

OPERA
Sreda 24. maja ob 20: Verdd: Travnata. 

Gostovanje One: ne Otte. Zaključena 
predstava za LMS.

četrtek 23. maja ob 20: Verdii: Trubadur. 
Gostovanje Jožeta Goo tiča. Zaključena 
predstava za sindikate.

MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE
Cahrtek. 25. maja ob 20: Levstik - Sorn: 

•Martin Krpan« (samo za odrasle).
SKUD TINE ROŽANC. LJUBLJANA 
dramska sekcija

25 maja ob 19.30: N. V. Gosrol.i »Revizor«. 
V Domu kulture železn-Marjev — v okvi­
ru zaključnega tekmovanja, igralskih 
skupin ŠKUD mesta Ljubljane. — Pred­
prodaja vstopnic v Domu.

SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE V MARIBORU

Četrtek. 25 maja ob 20: Goldoni: Lažni*.
Red LMS-2. „

Petek 23 maja ob 15: Verdi: Traviat». 
Red LMS-3.

k o n c e r t i
V petek. 20. maja bo nastopil mladi 10 

letni pianist Franci Bertoncelj, gojenec 
državne nižje irlasbeue Sole v Ljubljani 
iz razreda profesor Bradačeve in po­
kazal svoj izredni glasbeni talent. Vstop­
nice so v predprodaji v Knjigarni mu-

’■ Zabavni orkester Radia Ljubljana bo
nonovil svoj sobotni nastop danes ob 
X  v veliki unionski dvorani Spored 
fe izredno nestor. na razpolago je še ne-

S Javni1 nastopi akafemije »< «1 »^ ° bodo

JtaflSlfS Ä  T n Ä f Ä
v „Pick 2«. maja študenti prof. Janka 
Ravnika in prof. Foedraosnergove. Sno- 
i-<dt' bodo v predprodaji v Knjigarni mu-

7 Švicarski pianist JOSIP HIRT bo kon-
cortiraT V Ljubljani jutri v sredo 24. ma.m 
ob 20 v velike filharmonični dvorani. 
W e d :  Debussy: Druga knjiga preludi­
je™ (12 skladih). Liszt: Varit,aeiJe na Ba- 
ihov tema. Honegger: 
in Fuge ta nn ime Bach. Trii skladne, i . 
l„dij Posvetilo. Ravel - Ples- Chopin: 
Andnnt- spianMO 'n Velika pnloneza op. 
22. Pianist Josip Hirt Je eden najodhč- 
neiSib pianistov, kar smo rib 
zadnjih letih v naši koncertni dvorani. 
Vstopnice Knjigama innzi'kaitj.

V Kranju bo jutri v sredo 24. maja
ob 20. v dvorani Sindikalnega doma kon­
cert orkestra Slov. f.ltarmonwev pro- 
si-.amo rojstnega <ln.e maršala 1 't®" * ™
tren* Mo.go Le«fciovSo. Sipored.: TTAVeb.^* 
F.uriantn, uredi pra Beethoven: H. sim­
fonija Čajkovski: Romeo in Julija, ß * 
fonu'iüa T ŝem. Škerjanc: Nokturno uo- 
tov*c: S im fon iijk o lo . — Predprodaja 
vatovat* ▼ Kxvaja.

PREDAVANJA
CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
Ob zaključku sezone pobudno-znanstve- 

nih predavanj vas vabimo Da anketni 
večer, ki ho v četrtek 15. maja ob 28.
v Mafli fill harmonični dvorani Kon­
gresnem trgu. Ali so bOla vsa oričlarvanja 
dovolj poljudno podana, morda smo iz­
pustili kiako važno predavanje iz politič­
nega, kulturnega in gospodarskega pod­
ročja dela in ustvarjanja! Kakšne na- 
pn-k-e <Ue ugotovili, svetujte nam. da jih 
odpravimo!

Zdravnik^ medicinke, medicinci! — V
sredo. 24. maja oh 39.30. bo sedmo preda­
vanje iz pedagogike za zdravstvene delav­
ce. Pred&va tov. dr. Stanko Rogala, pro­
fesor filozofske fakultete. Predavanje l:o v 
pataloško anatomski predavalnici. Vstop 
skozi glavna vhod bolnišnice Zaloška c. 
St.. 2. Vsi zdravniki, medicinke, medicinci 
iskT&no vabljeni. — • Ministrstvo za ljud­
sko zdravstvo, oddelek za zdravstveno 
prosveto.

Vabim0 člane Kluba kulturnih in
znanstvenih delavcev na današnje preda­
vanj« tov. Vasje Pirc-a: Vtisi iz Argen­
tine.

Planinsko društvo Ljubljana obvešča 
vse planince, d« bo v četrtek 25. m».i* 
ob 20 v dvorani Doma sindikatov pre­
davanje prof. .Janko Mlakarja.: Na pte- 
ninaih' gr*ha ni. —■ Vstopnima 10 din. — 
Predprodaja vstopnic v društveni pisarni.

OBVESTILA
OBVESTILO

Obveščamo vsa mlius.rs*» po<l.ietja. da 
le prešla uprava za mlinarstvo Ministr­
stva za. državne nabave v »klop Gene­
ralne direkcije prehrambene industrije 
LRS ter se je zn vse potrebno v nadalje 
obračati na zjmrsj navedeno Generalno 
direkcijo. — Tz pisarne MDN.

VSEM UČENCEM 
V GOSPODARSTVU 

Rajonski komite LMS I. rajona skli­
cuje konferenco vseh. učencev v (rospo- 
dnrstvu. zaposlenih v pnđjetil'h držav­
nega. zadružnega in privatnega sektorja 
na teritoriju I. rajona.

Na konferenci homo podrobneje raz­
pravljali o delu mladinske organizacije, 
o delovnih odnosih, o strokovnem uspo­
sabljanju. in problemih materialnega 
značaja pojasnili bomo pravice in dolž­
nosti ki jiih imajo učenci v naši novi 
državi Itd. Pogovorili se bomo tudi o 
pripravah z« D-m učencev v gospodar­
stvu. ki ho meseca junija.

Konferenca se bo vršila v nedeljo 28- 
maja ob 9. dopoldne v dvorani Doma 
sindikatov. Miklošičeva 22 

7 a nedeljo 4. iuniia pripravi jamo za 
v=e učence v gospodarstvu .izlet v Opa- 
li.io. Tudi o tem se bomo na konferenc 
dogovorili. — Rajuoiski komite LMS I. ra­
jon*.

Zgledno sodelovanje 
železničarjev in zadružnikov

Kmeoaa delovna zadruga v Divači 
je v zadnjem času precej povečala 
število goveje živine. Nastalo pa je 
v prašanje, kako zagotoviti dovolj vo­
de za napajanje goveda, ker vode na 
Krasu primanjkuje. Zadružniki v Di­
vači so pa zelo tesno povezani z že­
lezničarji kurilnice, ki jim vedno radi 
priskočijo na pomoč, kadar je to po­
trebno. Tudi to pot so se zadružniki 
obrnili na kurilnico, ki jim je oblju­
bila, da jim bo napeljala vodovod od 
železniške .glavne žile, po kateri pri­
teka voda iz Zgornjih Ležeč, zadruž­
niki naj preskrbe samo cevi. Res so 
zadružniki odkrili 220 m starih cevi, 
ki so ležale en meter globoko v zem­
lji. Tudi sedaj so priskočili na pornoč 
železničarji, ki so 17. maja organizirali 
prosto volno delo za izkop cevi: 50 
kurllničarjev je ta dan izkopalo 160 m 
cevi. Tesno sodelovanje zadružnikov v 
Divači z železničarji naj bo zgled tudi 
drugim delovnim kolektivom in zadru­
gam.

Taborenje mladinskih
T o d ite lje r  srednjih šol

V vseh ljudskih republikah priprav­
ljajo posebna taborenja za mladinske 
voditelje na srednjih šolah. V LR Sr­
biji so že uredili tri taborišča v  naj­
lepših krajih za nad 350 udeležencev. 
Na taborenjih bodo seminarji, ki jih 
organizira CK ljudske mladine Srbije.

Na vsakem seminarju bo najmanj 15 
predavanj s političnimi in vzgojeslov- 
nimi temami ter tudi nekaj predavanj, 
ki bodo dajala navodila aktivom Ljud­
ske mladine na srčdnjih šolah in nji- 
kovi borbi za boljše učne uspehe. Pri 
razpravah na seminarjih bodo mladin­
ski voditelji govorili o svojih izkuš­
njah na šolah. Na seminarjih bodo 
predavali partijski voditelji in peda­
gogi.

Tudi težave jim  niso
vzele poguma

Komu je namenjen Rožnik?
Po vsakodnevnem delu med tednom 

zberemo ob nedeljah svoje družine in 
pohitimo v okolico našega mesta, da 
se navžijemo svežega zraka. Med naj­
priljubljenejšimi izleti je brez dvoma 
Tivoli in odtod lepe poiti na Rožnik, 
kjer ni prahu. Da, tak naj bi bil ta 
zrak, pa na žalost ni! Ze nekaj nedelj 
opazujem, kako je postal Rožnik iz­
letna točka za motoma kolesa in celo 
za avtomobile. Človek se brezskrbno 
sprehaja, kar naenkrat pridrvi tako 
motorizirano bitje, dvigne oblak pra­
hu, po možnosti še z odprtimi izpuhi 
in iz lepega sprehajališča nastane 
prašno dirkališče. Dojenčki, ki spijo v 
vozičkih, se zaradi ropota prebujajo 
in prestrašeni vekajo, matere jih hite 
pred prahom pokrivati, očetje pa kol­
nejo brezobzirne vozače, ki jim je vse­
ga tega malo mar.

Ne vem, ali je promet motornih ko­
les in avtomobilov, pa tudi dvokoles, 
po teh cestah prepovedan ali ne. Vse­
kakor pa mislim, da je treba vsaj ob 
nedeljah, še bolje pa za stalno, vsak 
promet tod prepovedati. To pa res ne 
gre, da bi najlepše ljubljanske spreha 
jališče spremenili v  dirkališče. —TJ

2 * dva tedna ac bijelo brigadirji
gozdne brigade pri Celjski koči za iz­
polnitev piana. Plana in norme niso 
dosegali, kar pa ni njihova krivda. 
Brigada bi morala šteti že takoj v za­
četku 50 ljudi — to število ao dosegli 
šele 16. maja, 12 dni po začetku podi­
ranja. Poleg tega tudi norme niso bi­
le realne. Delajo na terenu, kjer so sa­
me tanke smreke, ki še daleč ne nane­
sejo toliko kot debele, norme pa so bi­
le enake. Ko so teden dni po začetku 
dela prišli k njim normirci LIPa iz 
Celja in so jim delavci pripovedovati, 
kakšne težkoče imajo pri delu. so jim 
ti odgovorili, da morajo najprej v 
Celju pregledati norme in uredbe. Bri­
gadirji so si delo normircev predstav­
ljali drugače, v

Se bolj graje vredno je vedenje ma­
nipulanta Komldarja, Id je že pri pri­
pravi stanovanja pokazat, kako poj­
muje odnos do brigade. Brigadirjem 
Je pripovedoval, da so prejšnji dan za- 
jlužlll na posameznika le 24 dinarjev. 
Naknadno se je izkazalo, da les, o ka­
terem je govoril, sploh še ni bil iz­
merjen. Ko so ga Izmerili, so številke

pokazale, da je bil dnevni plan do 
sežen. Brigadirji bi radi vedeli, kaj 
hoče Komidar s takim ravnanjem do­
seči.

Ti pojavi pa brigadirjem niso vzeli 
volje do dala. Stalno ao lokali načinov, 
s katerimi bi jim uspelo povečati dnev­
no storilnost. Na konferenci so oblju­
bili, da bodo zamujeno nadoknadili. 
Sklenili so, da bodo delavnik podalj­
šati na 10 ur.

Vse desetine med seboj tekmujejo. 
Prve dmi je mladinska desetina zaosta­
jala za drugimi. Zdaj je že nekaj dni 
najboljša. Desetar Ivan Pajenk je to 
dosegel na ta način, da je vsakemu 
posamezniku določil dnevno normo. 
Mladinci pa, da se ne bi osramotili, 
so včasih delali celo preko delovnega 
časa. Največ pomoči in nasvetov daje 
brigadi preddelavec Jože Kolar, ki se 
je popoSr.oma vživel v delo in težkoče 
brigade.

Kljub vsem težkočam so brigadirji 
odločni. Pravijo, da »bitka za le« n« 
bo končana tako dolgo, dokler ne pa­
dejo zadnji metri 3744 planiranih ku- 
bikovl* l« M.

Resnica o epidemiji
otroške influence v Celju

Velika dvorana Narodnega doma v
Celju je bila 17. maja zvečer nabito 
polna žena, ki so se udeležile zdrav-’ 
5tvenega predavanja. V zadnjih treh 
tednih so se v mestu in okolici razši­
rile senzacionalne vesti, da je v Ce­
lju izbruhnila »otroška kuga« in da 
otroci kar množično* umirajo. Govori­
ce so, razumljivo, med starši izzvale 
silen preplah.

Zdravstveno vodstvo v Celju je zato 
smatralo za dolžnost, da pomiri pre­
bivalstvo v  Celju in je v okviru Ljud­
ske univerze organiziralo predavanje 
o epidemiji otroške influence. Ta epi­
demija se je v letošnji pomladi res po­
javila v Celju in je v celoti zahtevala 
46 otroških žrtev.

Dr. Podpečan je preplašene matere 
takoj v uvodu svojega predavanja po­
miril, da je glavna nevarnost otro­
ške epidemije že prešla. Obolenj težjih 
oblik nove epidemije v Celju skoro ni 
več zaslediti.

Pojav gripe — ki je po letu 1918, 
dobila pri nas ime »španska bolezen« 
— je svetovni pojav. Povzročitelja me­
dicinska znanost do danes še ne pozna. 
Bacil je tako majhen, da ni viden pod 
nobenim drobnogledom. Prenaša se 
največ od bolnega na zdravega š kaš­
ljanjem in kihanjem (kapljična infek­
cija). Klica ima različno lastnost — 
enkrat pobira dojenčke, drugič od­
rasle. Influenca gripe tli pod pepelom 
in nikdar ne preneha. Virus ima to 
lastnost, da si opomore, ali pa propa­
de. Trajne imunitete pri gripi ni.

Znaki obolenja so vročina (ki se 
včasih menja z mrzlico), slab apetit, 
otrok je siten in ne spi. Pri dojenčkih 
pa nastopi še driska ‘in bruhanje. V 
težkih oblikah te bolezni otrok vedno

teže diha, duši ga In davi, postaj*
plav in mu končno odpove srce.

Kako se očuvamo pred lniekcijo?
Najboljše orožje proti tej bolehni je 
brez dvoma protilaksa (zaščita). Otro­
ka je treba čuvati pred okolico. Dr, 
Podpečan je navedel materam nekaj 
važnih principov za čuvanje pred in­
fekcijo gripe. Važno je predvsem da 
matere v tej epidemiji ne vodijo otrok 
na cesto, ne potujejo z njimi iz kiaja 
v kraj, ne sprejemajo doma obiskov 
in ne obiskujejo tujih bolnkov. (S tem 
pa nikakor ni rečemo, da naj mati za­
pre svojega otroka v sobo. Celjska 
okolica ima dovolj lepih izprehodov 
— pelji ga proč od ljudi, v čisto 
ozračje!)

Kako pomagamo obolelemu otro­
ku, Cim dobi otrok vročino, ga spravi 
v posteijo. Drugo važno načelo je, da 
otroka izoliramo. Bolnega otroka naj 
maitere ne nosijo v ambulante in bol­
nišnice, temveč naj pravočasno pokli­
čejo zdravnika im ne čakajo, da je 
otrok že ves razdražen in težko bolan. 
V Celju je v  času' te epidemije od­
lično organizirana služba stalnega po 
tujočega zdravnika, ki na telefonski 
poziv (bodisi skozi ambulanto ali pa 
otroško bolnišnico) takoj z avtom ob­
išče bolnika in odredi v  lažjih prime­
rih zdravljenje doima, v težjih pa pre­
voz v bolnišnico. Pri gripi naj mati 
ne daje otroku mrzlih ovitkov, raje 
tople. Pri dojenčkih pa je važno, da 
ga čimbolj giblješ in prekladaš z roke 
v roko.

To aktualno zdravstveno predavanje 
dr. Podpečana je v  glavnem pomirilo 
razburjene celjske matere, obenem pa 
so po njem dobile tudi dragocena na­
vodila, kako se je treba boriti proti tej 
epidemiji. V. S.

Kmetijska zadruga Knežak okraj Ilir.
Bistrica, poziva vse upnike in dolžnike, 
kateri imajo kakršne koli obveznosti na- 
oram tej K. Z., da se zglasijo najkag- 
neje do 31. maja, ker po tem roku ne 
bomo upoštevali več nobenih terjatev. 
Glede dolžnikov • zamudnikov, bomo 
prisiljeni povzeti strožje ukrepe.

a m o

LJUBLJANA UNION: amer. film: »Se­
stri iz Bostona*. Brez žurnala. Pred­
stavo ob ir».15. 18.15, MOSKVA: amrl. 
barvani film: »Blanche Fyru«. Fizkul- 
tura 7/12 Predstave ob 15. li,. 19. in 
21. SLOGA: ameriški film »Močvirje«. 
Pioiulr 8. Predstave ob lfi.15. 18.15 in 
20.15 TIVOLI: avstrijski film »Kvartet 
Schrammel«. Srbski mesečnik 19 J; 
Predstava ob 20. TRIGLAV: nnjrleškz 
barvani film »Rdeči čeveljčki«- Nauk i*1 
tehnika 3. Predstavi ob 15., 17.30 in 20. 
SISKA: avstrijski film »Nd prostora za 
ljubezen«. Tednik Pionir *>• Predstava 
cvb 20. LITOSTROJ: sovjet, film »Nn 
lojra majorja BuloÖkdna*, Srbski me- 
sejnik 21.

MARIBOR PARTIZAN: ameriški film
•Toper potuje«« krriki. film Knrentova- 
nle. UDARNIK: angleški barvni' film 
»Sara-hand,» z» umrle ljubimce«, filmske 
novosti 10.

RAMO
SPORED ZA  SREDO

Poročila ob 6.15. 7.00. 12.30. 15.00. 19.00; 
22.00 in 23.30

6.00 Budnica; 6.05 Jutranja telovad­
ba; 6.30 Veseli zvoki: 7.10 do 8.00 Slo­
venska narodna in umetna glasba: 12.00 
Opoldanski koncert; 12.40 Lahka glas­
ba; 13.00 Oddaja za Ljudske odbore; 
O novi uredbi o trgovini po vezanih 
cenah: 13.20 Glasbena medigra; 13.30 
Skladbe jugoslovanskih avtorjev igra 
Orkester mariborske radijske postale 
(prenos iz Maribora); 1-4.00 Zabaval 
nas bo Veseli kvintet: 14.30 Kulturno- 
prosvetno delo članov invalidske orga­
nizacije Slovenije: 14.40 Drobne orke­
stralne skladbe: 15.10 do 15.30 Samo­
speve poje altistka Bogdana Stritar, 
pri klavirju Danilo Švara: 18.00 Mla­
dinska oddaia: Ob Titovem rojstnem 
dnevu; 18.20 Predavanje prof. dr. 
Angele Piskernik: Naše zaščitene
rastline: 18.40 Pojo priljubljeni ju­
goslovanski pevci: 19.15 Lahek spo­
red izvaia tamburaški orkester KUD 
»Fran Levstik« — Vič; 1950 Je­
zikovni pogovori: 20.00 Koncert violi­
nista Karla Rupla, pri klavirju Mari­
jan Lipovšek: 20.20 Sofoklei: Antigo­
na: 21.00 Iz francoske simfonične elas- 
be: 21.30 Igra Zabavni orkester Rapia 
Liubliana. poie Zore: 22.15 Zazibalke: 
22.30 Iz del Emila Adamiča: 23.55 Za­
ključek oddaje.

PRESKRBA
D ELITEV MOKE IN  MAŠČOB 
ZA MESEC MAJ

Obveščamo potrošnike mesta Ljubljane, 
da si lahko nabavijo na živilsk» nakaznice 
za mesec maj naslednje blago: I- obrok 
maščob. Polonco obroka enota» moke ter 
celotni obrok ržene moke.

Razdellen-alčl žifil naj takoj prično tudi 
z delitvijo 90*/» (enotne) moke v polovič­
nem obroku.

D ELITEV IZREDNEGA DODATKA 
TESTENIN

Potrošniki mesta Ljubljane si bodo 
lahko nabavili od četrtka, 23. maja, dalje 
na žfvilsi.-e nakaznice Dl D2. D3 SOI, 
^02 in PO za in-sec mai kot izredni do­
datek nn 5(>ft g testenin.

Testenin» se dele na odrezke rep. doli* 
preskrb« in sicer: Dl, D2. D3 u* odrezek

št 7-m»j. 801. 802, PO na odrezek štev.
3-maj.

Testenine bodo delile prodajalne: Flor­
janska 22. Frančiškanska 10 Krekov trg 
11. Miklošičeva c. 34. Galjčvica 9a. Vodiai. 
ko-v t.re 3. Resljeva 3, Krekov- trg 2. Sv. 
Jakoba trg Karlovška c. 13, Povšetova 
H Prisojna 7. Smartinska 10 in 10T Be- 
zenškova 22. Zaloška 22. Litijska 37. Celov­
ška 144 in 248. Černetova 26, Stožice 175. 
Tyršcva 47c. Bežigrad 13 Celovška 85. 
Hot.imir.ieva 13. Tyrleva 86. Vodovodna 6«. 
Einspielerjeva 20. Vodnikova 181. Št. Vid. 
Medvedova 12. Opekarska 31. Rožna, dolina 
XVII-34 Tržaška 91, Gajeva 5, Gosposvet­
ska 6. Gregorčičeva 15. Rimska S. Tyrleva 
31. Vrbovci 1«. Tržaška 79. Pred konj"3 
trico 4. Tržaška S. Kongresni trg 2. Poslo­
valnice v KLO Polju ter industrijski ma­
gazini.

Navedene posloval nice bodo prejemale 
testenine postopoma.

Spredaj navedenim prodajalnam naroča 
mo. da morajo testenine ki jih bodo pro. 
dajale za delitev dodatka, voditi v obra­
čunu strogo ločeno pod posebno kolono 
»testenine-dodatek«.

Testenine iz Og ali RO"/» moke. ki jih 
imajo morda poslovalnice še r.a zalogi in 
ki se dele na odrezke za mlevske izdelke 
se na račun razpisanega dodatka, t. j. 
na odrieke republiška preskrbe nikakor 
ne «mejo deliti.

DELITEV RIB
Poverjeništvo za trgovino in Pr's’-rl) 

MLO v Ljubljani obvešča potrošnike, da 
si lahko nabavijo sveže morske ribe v to­
rek. dne 23. maja, od 14 do 18 v običajnih 
rajonskih poslovalnicah in na trgu.

Poleg na že objavljene živilske nakaz, 
nice Rl, RSI, R2 RSž'si lahko potrošniki 
nabavijo sveže morske ribe v tekočem me­
secu tudi' na živilske nakaznice E lajam 
Ria. Rib. R2a. Rži. Rž2. R3 in RS3.

Številke odrezkov bodo na vidnem mestu 
v prodajalnah.

DELITEV KURIVA 
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 

MLO Ljubljana, obvešča vsa gospodinj­
stva glavnega mesta Ljubljane ki so 
posesti nove »K karte kategorije K-IV, 
da si lahko nabavijo premog na te »K« 
karte za gospodinjske potrebe in šieer: 

na odrezek K-IV-1350-F po 260 kg ore- 
moga Ilirska Bistrica 
na odrezek K-IV-1J50-0 no 260 kg pre­
moga Velenje 
na odrezek K-IV-1J50-H po 110 kg pre­

moga Velenje.
Skupno prejmejo gospodinjstva, ki pose­

dujejo nove »K-IV« kart« 300 kg premoga 
Velenje in 200 kg premoga Ilirska Bistrjča 
skupno 506 kg premoga.

Na spredaj določene odrezke bo mogoče 
nabaviti samo spredaj navedeni vrsti pre­
moga.

Premog sl morajo gospodinjstva naba­
viti do zaključno Sl. junija 1958. Opozar­
jamo, da so te količine premoga tudi za 
zim« in nai potrošniki štedi jo s premo­
gom.

Gospodinjstva z novimi >K« nakaznica­
mi si lahko nabavijo pTemog takoj v 
vseh poslovalnicah s kurivom v Ljubljani.

Imetniki ostalih kategorij »K« nakaznic 
prejmejo premog, ko bodo zadoščene po­
trebe K-IV. nakaznic.

Aktivni železničarji, ki imajo nove »K« 
nakaznice prežigosane s črko 2. bodo pre­
d i premog pri Podjetju za preskdio že- 
egniičarjev v Ljubljani in se ta razpis ne 
nanaša nanje Poslovalnice s kurivom v 
Ljubljani na te nakaznice n6 sme.io na­
kazovati premoga.

Dosedanje stare »K« Knjižice (zelene) po­
stanejo s tem neveljavne.

MALI OGLASI
STANOVANJE sestoieče iz sobe in 

kuhinje v Celju, zamenjam za enako 
ali večjo sobo v Mariboru. Dregarič 
Cclie — Pohorska 33. 2551-10

ZAMENJAM dvosobno stanovanje v 
centru Ljubljane z enakim v Celju. 
Ponudbe na oal. odd. pod Strogi cen­
ter. 2480-10

LEPO PRAZNO SOBO na Taboru za­
menjam za enosobno stanovanje 
kjerkoli v okolici Ljubljane. Lahko 
z vlakom do ene ure vožnje. Naslov* 
v ogi. odd. 2599-10

PRI KAJ2EFU ali na poti po Miklo­
šičevi do Kartonažne tovarne sem 
izgubil vojaške in druge dokumente 
na ime Tomc Rafael. Proti nagradi 
1000 din oddati v ogl. odd. 

POZABILA sem v vleku Zagreb— 
Maribor ob 16. 13. maja v predzad­
njem vozu. mrežico z novimi očali 
in režijsko karto z vložkom ter (oč­
kami na ime Pustotnik Boža. stroje­
piska Nadzorhištva proge Litija. — 
Naprošam najditelja oziroma tov., ki 
je sedel poleg mene in mi je dal 
steklenico za vodo. da mi posije 
najdene predmete proti vrnitvi stro­
škov na moj naslov, ki se nahaia v 
karti. 2552-14

IZGUBILA SEM v soboto 13. maja de­
narnico z dokumenti na Liubljanskem 
kolodvoru ali na vlaku. Poštenega 
najditelja prosim, da mi vrne proti 
nagradi na naslov Meoiia Marija — 
Kisovec 82. Zagorje ob Savi. 2550-14 

IZGUBLJENA »e bila 10. mata v Ljud­
skem magazinu v Celju denarnica 
z dokumenti. Najditelja prosim, da 
vrne vsaj dokumente na naslov v 
legitimaciji. 2549-14

IŠČEMO več raznašalk za raznašanje 
časopisa v dopoldanskih all popol­
danskih urah. Nastop službe takoj.

in Ljudske pravice Trbov.
pore
■lie. 2548-14

DNE 8. maja sem našla očala na trgu.
Dobe se Šmartno 17 ob Savi. 2545-14 

ZAMENJAM krasno opremljeno sobo v 
bližini Medvod za podobno v okolici 
St. Vida ali Šiške. Poizve se Kroi. 
zadruga Vižmarje. 2540-10

ENOSOBNO stanovanje s kabinetom 
zamenjam za sobo s štedilnikom v 
St. Vidu. Ponudbe pod. »Pri Tobačni 
tovarni« na ogl. odd. 2523-1Ö

POMOTOMA je bila odnesena 16. maja 
iz zadnjega vlaka Ljubljana—Zagreb 
aktovka z invalidskimi novimi čevlii. 
Poštenega sopotnika naprošam da 
mi jo vrne na naslov, ki ie v čevljih 
na železniško postajo Blanco, proti 
nagradi in vrnitvi njegove aktov- 

„  ke. _  2521-14
ENOSOBNO komfortno stanovanje v 

Mariboru zamenjam za enako v Ljub­
ljani. Franc Struna. Pokopališka 32 
— Ljubljana Moste. 2509-10

IZGUBILA sem okoli 1. maja dve 
oblačilne nakaznice na ime Goste 
Maks. Najditelja prosim da vr.n.-> — 
dobi nagrado (zlato). Resljeva 2°c 
Ljubljana. 2508-14

UMRLI
Sporočamo, da nas je 22. maja za 

vedno zapustil naš ljubi oče KAREL 
KUNAVER, strokovni učitelj v  p. Po­
greb dragega očeta bo v sredo 24. 
maja ob 14.30 z Žal. kapelice sv. Jo­
žefa. Žalujoči. — Ljubliana. 22. maja 
1950. 1829-1

V 86 letu nas je za vedno zapustila 
naša dobra žena. mama. stara mama, 
tašča FRANČIŠKA SVAGELJ. Fogreb 
blage pokojnice bo v torek 23. maja 
ob 16 iz hiše žalosti na domače poko­
pališče. Žaiuioči soprog Janko sin 
Jragomir. hčerki Slavica in Ivanka 
'er ostalo sorodstvo. Kobdil. 22. maja 
'950. 1826-1

Mali sinček JANKO naš je 21. m.aia 
nenadoma zapustil. Pogreb ie bil dž- 
nes 22. maia 1950 v Ljubljani. Žalu- 
ioči: mamica Nada in očka Mak« Ko­
lar ter ostalo sorodstvo. St. Pete»- na 
Krasu. Postojna. išeR.j

Zapustil nas ie naš mali ljubi MAH- 
JANCFK ČEPON. Nierovo truplo bo­
mo pokopali v  torek 23. maja ob 16 
z Zal, kapelice sv. Marije na pokopa­
lišču. Žalujoči: mamica, papa, orna- 

dedek, te1k<̂  striri in ostalo so» 
rodstvo. Ljubljana, Hannover. Rim». 
Dunaj.
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Četvta številka „NOVEGA SVETA“
Naša kritika je že večkrat ugotovila, 

kako se kvaliteta naše centralne lepo­
slovne revije stalno dviguje in opozo­
rila na pomembno funkcijo, ki jo ima 
ta revija v  našem kulturnem življe­
nju. Nepotrebno ponavljanje bi bilo. 
če bi se ob tem dejstvu zopet natanč­
neje ustavljali, vendar ga je treba po­
novno poudariti, ker se zadnja t. j. če­
trta številka letošnjega letnika ne 
more uspešno meriti s prejšnjimi šte­
vilkami, da tako namreč ne bi mogla 
nastati misel, češ da se je splošna smer 
Novega sveta spremenila in da se je 
začelo s to številko nekakšno nazado­
vanje. Zato pripomb o tej številki ne 
gre posploševati na vso revijo, kakor 
pripomb o posameznem delu nekega 
avtorja še ne gre posploševati na vse 
njegovo delo. Recenzentova naloga je 
torej v  takem primeru precej kočljiva, 
vendar je njegova dolžnost, da opozori 
na pojave, ki se mu zdijo negativni, 
ne da bi a priori izključeval nasprot­
no mnenje. Ena številka revije je 
skromen izsek iz kulturnega življenja 
naroda in prav tako skromen odlomek 
iz življenja revije same in dela posa­
meznih avtorjev, ki v  tej številki so­
delujejo. Koliko so posamezni pojavi, 
izraženi v  eni številki, tipični za vso 
revijo, ali za celotno delo nekega so- 
trudnika, to bi mogla pokazati šele 
obširnega študija, c e more pa poka­
zati tega skromna recenzija posamezne 
številke. Stvar je še tembolj zamotana, 
ker posamezna številka večinoma ni 
celota, kajti revija mora predvsem 
bolj ali manj redno izhajati in mar- 
sikaka stvar je včasih izraz urednikove 
zadrege za gradivo.

Na uvodnem mestu prinaša 4. šte­
vilka Novega sveta nekrolog Ruplov 
članek »Ob smrti doktorja Franceta 
Kidriča«. V  skorajda leksikografskem 
slogu podaja pisec skico zunanje po­
dobe obsežnega Kidričevega znanstve­
nega in organizacijskega dela. S tem 
se je Novi svet oddolžil spominu veli­
kega slavista.

Poezijo zastopata v  tej številki le 
dva avtorja: Fran Albreht in Matej 
Bor; ta objavlja pet, oni eno pesem 
in prevod Goethejeve Mohamedove 
pesmi Ta prevod, ki je bil gotovo 
težka naloga, je v glavnem uspel, vti­
hotapilo se je vanj le nekaj smiselnih 
netočnosti. V ritmičnem oziru je treba 
povedati, da se je prevajalec razen v 
eni kitici držal Goethejeve metrične 
sheme, a kljub temu ni vedno ujel 
tudi ritma, tako da je na treh mestih 
ritmična enotnost razbita.

Albrehtov »Sonet o svobodi« je za­
nimiva in po svoje pretresljiva izpo­
ved pesnika »Pesmi življenja«. Hkrati 
je ta sonet tudi obračun. Kdor pozna 
Albrehtovo pcezijo, bo doumel ne le 
notranjo nujnost nastanka te pesmi, 
ampak tudi avtorjevo iskrenost in po­
gum.

Vse drugačne so Borove pesmi. Naša 
dnevna kritika je že večkrat govorila 
o novejših Borovih pesmih, objavlje­
nih v  Novem svetu in jih v  glavnem 
označila kot izraz življenjske radosti, 
veselja nad življenjem i. pod. Tudi v 
obravnavani številki Novega sveta ob­
javljene pesmi izražajo po svojem te­
meljnem tonu isto razpoloženje. Ven­
dar imajo nekaj svojstvenih potez, ki 
jih skušajmo opredeliti. Značilna je 
zanje najprej izrazna šibkost in sicer 
prav v  trenotku, ko bi človek priča­
koval največjega poudarka bodisi v 
izraziti podobi ali originalni misli. In 
to moti umetniški užitek. V  »Galjotu« 
n. pr. velja to za verze »Oj veriga 
vseh verig najčistejša«, ki so v primeri 
3 prejšnjimi štirimi verzi neprimerno 
šibkejši, čeprav bi po svoji prirodni 
funkciji, ki jo imajo v  celoti, morali 
prav za prav še potencirati občutje, 
ki ga vzbudi prejšnja kitica. Isto sme­
mo reči tudi za naslednjih osem ver­
zov. Zdi se, da je logistična konstruk­
cija, zahtevajoča stopnjevanje, razbila 
prvotno vizijo Galjota, ki se zaljubi 
v svoje verige in jih še v nebesih 
noče odložiti. Prav isto velja za Pote­
puško pesem. Ta se v sredini prelomi. 
Prvi dve kitici sta že celota zase, dru­
gi del pa. ki naj bi bil potenciranje, 
se razvodeni v neplastično razlago, in 
ta je hkrati še formalno slaba (saj je 
bilo treba n. pr. mašiti z »blodeži« in 
»mudeži«). V »Voznikih« je skušal pe­
snik v celoto združiti posamezne žive 
Impresije, da bi tako še bolj poudaril 
njihovo vsebino. A  ta poskus ni uspel. 
Pesem ostane nejasna. Zdi se. da je to, 
kar sili pesnika v potenciranje, čeprav 
bi ne bilo potrebno, posledica tega, 
ker je podlaga optimizmu teh pesmi 
prav za prav hote izzvano optimistično 
razpoloženje. Kako naj si sicer'razlo­
žimo n. pr. naivnost, ki naj bi optimi­
stično učinkovala, v  resnici pa zveni 
prisiljeno, kot n. pr.: da je »krčmar 
žejnim ponudil pehär, da bi svoj so- 
dič proslavil?« Ta redukcija nekate­
rih dejanj na izraz življenjske polno­

sti in radosti ni zgrešena sama po 
sebi, ampak je neučinkovita le v tej 
konkretni obliki, to pa morda prav za­
radi tega, ker je hote narejena, ne pa 
posledica enkratnega doživetja. Zato 
najdemo v teh pesmih logistično skon­
struirano poudarjanje podobe, kakor 
da hoče pesnik iz svojega prvotnega 
doživetja iztisniti še nekaj več, kakor 
da to prvotno doživetje pesnika ne za­
dovolji. V pesmi »Bila je tema« je za­
radi tega drugi del (zadnji dve kitici) 
naravnost nelogičen. Nihče ne zanika, 
da je splošna smer Borovih novejših 
pesmi pozitivna. To velja tudi za teh 
pet pesmi, vendar je realizacija tega 
osnovnega razpoloženja neprepričljiva, 
taka, da človeka ne pritegne. Tu se­
veda ni možno govoriti o vseh pro­
blemih, ki so s tem v  zvezi. Značilno 
je, da je najboljša »Pomladna sere­
nada«, ki je drugače grajena kot osta­
le štiri pesmi, čeprav je tudi tu naj­
šibkejša tista (šesta) kitica, ki je za 
celo pesem najvažnejša. To pa pomeni, 
da pesem ni izraz enotnega doživetja, 
ampak da je razumsko grajena, tam 
kjer je ta element najmočnejši, je se­
veda pesem najšibkejša. Vse te opom­
be pa veljajo seveda le za v obravna­
vani številki Novega sveta objavljene 
pesmi. In za te pesmi je treba pove­
dati, da niso najboljše, to pa, kot vse 
kaže, zato, ker niso izraz doživetja, 
ampak bolj volje. Zato iz njih tudi še 
ni možno razbrati tiste točke, kamor 
je osredotočena vsa pesnikova kreativ­
na sila. S tem hočem reči, da pesnik 
nujno stremi nekam naprej, do spo­
znanja novih resnic, v območja novih 
problemov. Vendar pa bo o tem možno 
govoriti šele, ko se bodo Borove no­
vejše pesmi strnile, v enoten ciklus.

Prozo je za to številko prispeval 
Ferdo Godina in sicer odlomek »Ded­
kove povesti niso resnične.« Bravca 
pritegne sicer manjša epizoda, a v  ce­
loti zapusti odlomek pričakovanje in 
željo, da bi avtor iz tega starega mo­
tiva (spor med sinom in očetom) na­
ših kmečkih povesti ustvaril kaj več, 
kot smo vajeni.

V umetniški del revije moramo pri­
šteti še fragment Kreftovega scenarija 
»Dr. France Prešeren«. Odlomek je 
posvečen času od marca 1833 do izida 
Sonetnega venca (februarja 1834) in 
tvori s svojimi 16 prizori prav za prav 
nekakšno celoto. Po načinu svoje 
zgradbe precej spominja na shema­
tično podajanje posameznih zgodovin­
skih obdobij po načelu, ki zahteva 
najprej prikaz splošnega političnega 
položaja, reakcionarnih sil, demokra­
tičnih sil, odnos glavne osebe do ene 
in druge strani; nato na enak način 
podan isti odnos drugih nastopajočih 
oseb (Julijina družina in oba Scheu- 
chenstuela) ter slednjič oba glavna 
problema Prešernovega življenja te 
dobe: literarni boj in ljubezen do Ju­
lije. Taka shematičnost povzroči n. pr. 
da mora avtor v  prvem prizoru pripe­
ljati na oder Prešerna in Smoleta, da 
na rotovških stopnicah izpovesta svoje 
mnenje o trenbtai politični Situaciji in 
o usodi slovenske literature. Nato ju 
mora peljati v stransko ulico, da sre­
čata bežečega čevljarčka in tako izra­
zita svoje simpatije do spontanih, če­
prav anarhičnih izbruhov demokra­
tizma.

Značilna poteza Kreftovega drama­
tičnega talenta je hrupnost. Ta lastnost 
pa mu je bila vsaj pri objavljenem 
odlomku scenarija prej v  škodo kot v 
korist. To pa zlasti zato, ker. si- je nar 
ložil težko nalogo: dramatično obliko­
vati Prešernovo življenje, ki nima 
efektnih zunanjih dogodkov, zato pa 
tem več miselnega in čustvenega bo­
gastva in interne napetosti. (Prvo 
vprašanje je seveda, kako avtor orga­
nizira življenje neke osebnosti v  ce­
loto, da je umotvor smiselno zaključen 
organizem, — toda o tem v tem pri­
meru ni možno razpravljati, ker je 
pred nami samo fragment.) Kako v 
dramatični obliki predočiti to, kar po­
meni Prešerna? 2e prof. Kidriču se ni 
posrečilo, da bi za nekatere bistvene 
Prešernove miselne in čustvene pre­
okrete našel vzroke v konkretnih zu­
nanjih dogodkih. (N. pr. za Sonete 
nesreče. Prim. Kidrič, Prešeren II. 
str. CLXXII i. sled.) Ta problem je 
pred dramatizatorjem stal v  še nepri­
merno bolj ostri obliki in je še nepri­
merno bolj neusmiljeno zahteval re­
šitve. Vsaj za dve glavni točki je šlo. 
Prvič: kako podati Prešernovo demo­
kratično prepričanje, drugič, kako po­
dati Prešernovo čustveno intenziteto? 
Prvo je rešil Kreft tako, da slučajno 
pripelje Prešerna nekam, kjer lahko 
nekaj političnega pove, ali da ga po­
stavi v krog prijateljev, ki pojejo 
marseljezo i. sl., še bolj pa je skušal 
to podati s Prešernovo zrcalno sliko v 
mislih ljudi, oblasti in njegovih na­
sprotnikov o njem. Toda to še vedno 
ni nič dramatičnega. Ce bi avtor ostal

le pri tem, bi se pred nami zvrstilo 
le nekaj izjav, prezirljivih pogledov, 
nenadnih odhodov in nič več. Tu je 
segel avtor po novem sredstvu: po 
množici agentov, da bi s preganjanostjo 
Prešerna in njegovega kroga na dra­
matičen način pokazal demokratično 
usmerjenost Cbeličarjev. Na tej točki 
pa interpretacija ni več prepričljiva. 
Ovaduhov je preveč in kar je naj­
hujše: ti ovaduhi so samo smešne ka­
rikature, tako da sta svetloba in senca 
razdeljeni po načinu romantičnih ro­
manov. Tako je zašel v  scenarij tipično 
romantični element na škodo življenj­
ske prepričljivosti in privlačnosti.

Se težji je drugi problem in reči 
moramo, da tudi ta ni zadovoljivo 
rešen. Kdor prebere prizor z Julijo 
v trnovski cerkvi, se bo o tem hitro 
prepričal. Tu, kakor na nekaterih dru­
gih mestih, je pisec zašel v pravi pa- 
tos. Predaleč bi zašli, če bi hoteli na­
tančneje analizirati ves odlomek, ven­
dar pa že pričujoče opombe dopuščajo 
sklep, da je avtor pod pritiskom zna­
čaja svojega talenta in zahteve po dra­
matičnosti prestopil meje življenjske 
verjetnosti in prepričljivosti, ter da je 
posamezne like bolj konstruiral kot pa 
ustvarjal po diktatu umetniškega do­
živetja.

V tej številki zaključuje Škerjanc 
svoj članek »O slogu v glasbi«; Čeprav 
je članek izredno zanimiv, vendar po­
greša laik zlasti navedbo ali vsaj be­
žen pregled dosedanje strokovne lite­
rature, da bi mogel soditi, ali je ta 
prispevek samo informacija, ali pa 
prinaša nove, samostojne poglede na 
stilna vprašanja.

D. K. nadaljuje svoja razpravljanja 
»O slovenskem delavskem gibanju do 
Cankarjevega političnega nastopa«. Ta 
razpravljanja so dragocena zaradi dveh 
momentov. Prvič zato, ker prinašajo 
popolnoma novo gradivo o zgodovini 
slovenskega delavskega gibanja in 
drugič, ker so napisana proti širjenju 
napačnih pojmov o tem vprašanju, ki 
pri nas nikakor še ni dovolj izčrpno 
obdelano. V množici novega gradiva 
pa se polemični značaj teh razprav­
ljanj skoraj izgubi.

Prav pester je drugi del revije, ki 
ga tvorijo oddelki Kritika, Razgledi, 
Likovna umetnost, Kronika, Poročila 
in Naši problemi. Skorajda ni treba 
ponavljati, da se je ta del revije razvil 
šele v zadnjih dveh letih, kar je po­
vzročilo, da je postal Novi svet bolj 
živ odraz našega kulturnega življenja 
in hkrati tudi bolj tvoren sodelavec v 
tem življenju. Pri tem delu se velja 
ustaviti ob treh rečeh.

Najprej ob Kraljevi kritiki Gašper­
ja Osata. Kritik ugotavlja, da je Ko­
zakova povest prijetno branje, »čeprav 
je v  njej marsikaj, kar celotni umet­
niški užitek moti«. Pisatelju očita kri­
tik zlasti shematiziran je glavnega ju­
naka; o noveli »Agrarna reforma« pa 
sodi, da ima idejno napačen zaključek. 
Ne da bi se dotikali posameznih kriti­
kovih sodb, je treba ugotoviti, da je 
kritika dovolj prepričljiva in da na­
čenja marsikak problem, ki bi še ga 
kazalo posebej lotiti. Kritik sam še pa 
loti vprašanja našega »velikega teksta« 
iz narodnoosvobodilne borbe. Tu pa 
njegova izvajanja nikakor ne morejo 
zadovoljiti. Kralj se namreč odloči za 
Solohova kot za vzor kompozicije in 
tehnike velikega teksta. To svojo tezo 
opira le na bežno analizo Tihega Dona, 
ne da bi jo podprl tudi z analizo dru­
gih romanov in tako razgrnil pred 
nami vso problematiko sodobnega ro­
mana: ta pa je po svojem obsegu in 
teži nedvomno takšna, da zahteva 
skrbnejše analize. Res je sicer, da bi 
taka razpravljanja prekoračila okvir 
kritike o eni knjigi, toda JCraljeva 
razmišljanja nas nikakor ne morejo 
zadovoljiti, zlasti še, ker zaradi svoje 
ožine izzvene kot recept.

O likovni umetnosti poročata Sijanec 
in K. Dobida. Dobidi se je članek o 
Razstavi slovenskega realizma razra- 
stel v plastično in živo pisan esej o 
realističnem obdobju slovenskega sli­
karstva in bo kot tak mogel služiti za 
prvo orientacijo vsakomur, ki se za­
nima za slovensko likovno umetnost.

V rubriki Razgledi prinaša Novi svet
to pot dve krajši poročili: eno o dveh 
številkah The Comhill Magazin, drugo 
o Pariških gledališčih. Nekoliko daljše 
poročilo je prispeval Viktor Smolej in 
sicer o Slovaški kulturi v letu 1949. 
Ni dvoma, da je informacijska služba, 
ki jo vrši leposlovna revija, zelo važ­
no kulturno delo. V zvezi z obravna­
vano številko pa bi bilo želeti, da bi 
poročevalci pisali bolj o posameznih 
problemih, ki nastajajo in se rešujejo 
drugod, ne pa zgolj o posameznih do­
godkih, ki jih nepoučen bralec kaj 
težko vključi v sklop kulturnega do­
gajanja dežele, o kateri govori po­
ročilo. —c —n.

Ljudska tehnika
Člani mariborskih organizacij 

ne pridejo praznih rok na kongres

SVETOVNO PRVENSTVO 
V NOGOMETU

J Jugoslavija bo igrala 
v Rio de Janeiru

Med mariborskimi organizacijami LT 
ie tekmovanje v čast I. kongresa vzbu­
dilo veliko razgibanost. Organizacije 
so se začele pripravljati na kongres s 
pospešenim delom. Prav sedai na svo­
jih skupščinah volijo delegate za kon­
gres in_ sprejemajo tekmovalne obvez­
nosti. Medtem ko so imele mariborske 
organizacije LT v svojih vrstah ob 
koncu maja okoli 3800 elanov, se nji­
hovo število v predkongresnem tekmo­
vanju neprestano množi in imajo da­
nes že nad 40C0 članov. Mestni odbor 
LT v Mariboru pa ie sprejel obvez­
nost. da bodo v številnih novo usta­
novljenih klubih tehnike in društvih 
zajeli nad 2000 novih članov.

Člani mariborskih . organizacij LT 
opravljajo veliko prostovoljnih delov­
nih ur pri graditvi letalskega hangarja 
in velike centralne čolnarne ob hidro­
centrali na Mariborskem otoku, ki se 
bo kosala z brodarskim pristaniščem, 
ki ga ob Ljubljanici grade ljubljanski 
brodarji.

Pomemben uspeh so dosegli člani 
kluba tehnike v  Mariborski tovarni 
avtomobilov, ki so pod vodstvom tov. 
Pogačarja prav v  teh dneh že izdelali 
tri prototipe malih Diesel motorjev s 
poldrugo konjsko silo zmogljivosti. —

Doslej smo te motorje zelo drago 
plačevali v  tujini, toda do kongresa 
bodo v njihovem klubu izdelali celo 
serijo takih motorjev, katere bodo s 
pridom uporabljali vsi naši letalski, 
brodarski in avto modelarji. Največia 
obveznost kluba tehnike v mariborski 
livarni je izgotovitev ličnega pionir­
skega športnega avtomobila na bencin­
ski pogon. Pod spretnimi rokami čla­
nov kluba se izdelava tega pionirske­
ga avtomobila, ki je namenjen vzgoji 
pionirjev, že močno bliža koncu. V li­
varskem klubu pa bedo do kongresa 
vlili tudi več karteriev za 125 ccm 
DKW motorje, ki jih pri nas doslej 
še nismo izdelovali.

Zanimivo in tudi zelo pomembno je 
delo mariborskega člana avtomoto dru­
štva tov. Černiča, ki iz domačega ma-

Preulog za sklenitev mednarodne 
konvencije o razvezi zakona. Ameriška 
zveza za mednarodno pravo je predla­
gala Komisiji za socialna vprašanja pri 
Organizaciji Združenih narodov, naj 
izda posebno mednarodno konvencijo o 
razvezi. Ameriški pravniki navajajo v 
svozem predlogu, da so proti tovar­
nam za ločitev in razvezo zakonov, 
ki so v nekaterim državah postali od­
delki zbornic za trgovino in turizem«. 
Z medn. konv. naj bi onemogočili izrab­
ljanje zakonov, tujih držav, ki dovc-, 
ljujejo naglo ločitev zakonov. Ameri­
ški pravniki so predlagali, naj bi 
mednarodna konvencija vsebovala do­
ločbo, da je mogoče doseči razvezo 
zakona v tuji državi samo s pogojem, 
da je tisti, ki zahteva razvezo zakona, 
vsaj eno leto prebival v tuji državi.

Ameriške zaloge žitaric. Ameriško 
ministrstvo za kmetijstvo je sporočilo, 
da so se letošnje ameriške zaloge žita 
povečale v primeri z lanskim letom. 
Na dan 1. aprila je bilo v skladiščih 
približno 2014 milijonov bušljev ko­
ruze, v  istem času lani pa samo 
1855 milijonov. Zaloge pšenice so bile 
663 milijonov bušljev v  primeri s 586 
milijoni v prejšnjem letu, zaloge rži 
pa 13 milijonov nasproti 9,9 milijona 
v prejšnjem letu. Ministrstvo za kme­
tijstvo je tudi objavila, da bo zaradi 
visokih presežkov še nadalje prepove­
dan uvoz koruze v  ZDA.

Električni stroj za računanje. Druž­
ba »Eckert-Mauchly Computer Corp.«

teriala izdeluje motorno kolo lastne 
konstrukcije. Tov. Černič je sklenil, 
da «o do kongresa s tem motorjem že 
opravil poizkusno vožnjo. V klubu 
tehnike v mariborski predilnici in tkal­
nici izdelujejo stroj za lupljenje krom­
pirja. ki bo zelo skrajšal to zamudno 
delo. Člani kluba so ta izdelek name­
nili svoji delavski menzi.

Člani mariborskih društev in klu­
bov tehnike pa se na prvi kongres 
pripravljajo tudi s pospešenim vzgoj­
nim delom in utrjevanjem ter razšir­
janjem svojih organizacij. Vse uspehe 
svojega dela pa bedo pokazali na raz­
stavi Ljudske tehnike, ki jo bo v  za­
četku junija v Mariboru organiziral 
mestni odbor Ljudske tehnike. Kakor 
kaže njihovo delovanje, bo razstava 
zelo zanimiva.

Zakaj se v celjski Cinkarni 
ne more razvijati 
klub tehnike

V Cinkarni v Celju klub tehnike že 
delj časa životari. Čeprav so v  tovarni 
ugodni pogoji za razvoj kluba tehnike, 
zaradi pomanjkanja prostora in nera­

zumevanja od uprave, ne pride niko- 
mor naprej. Nesodelovanje uprave pa 
je toliko bolj nerazumljivo, ker imajo 
člani kluba v načrtu, ustanoviti pred­
vsem take krožke, ki bi bili povezani 
s proizvodnjo.

Upravi cinkarne naj bo za zgled so­
delovanje med tovarniško upravo in 
odborom tehnike v  tovarni emajlirane 
posede. Taka povezava ne koristi sa­
mo tehniki ampak tudi proizvodnji, 
saj so n. pr. v  hrastniški kemečni to­
varni člani tehnike z izdelki, ki so jih 
izdelali v svojih krožkih, proizvodnjo 
v nekaterih obratih celo podvojili. — 
Uprava cinkarne naj končno spregleda 
svojo napako in nudi svojemu klubu 
tehnike večjo pomoč.

iz Filadelfije je izdelala električni ra­
čunski stroj »Binac«, ki ima 700 va­
cuum cevi. S tem strojem je znatno 
olajšano delo inženirjev, ki so prej 
porabili veliko časa, ko so računali 
odporne posebnosti raznega materiala 
in delov, ki jih uporablja industrija 
avtomobilov, letal in različnih apara­
tov. V stotinki sekunde lahko stroj 
»Binac« izračuna, kaj se bo zgodilo z 
različnim materialom, ki mora zdržati 
trenje, vibriranje in pritisk. Ze prej 
je omenjena družba izdelala stroj 
»Aniac«, ki pa je bil veliko bolj kom­
pliciran, večji in je imel 18.000 va­
cuum cevi.

Coca-cola v Italiji. Vatikanski ad­
ministrator uprave nepremičnin svete 
stolice inž. Galeazzi je imenovan za 
glavnega upravnika ameriškega kon­
cerna, ki izdeluje v Italiji pijačo 
»cpca-cola«. V Italiji so doslej z ame­
riškim in vatikanskim kapitalom zgra­
dili 16 tovarn za izdelavo te ameriške 
pijače. Pretežni del vatikanskega ka­
pitala je zastopan v tem koncernu z 
delnicami papeževega nečaka princa 
Pacellija, ki hkrati nadzira v Rimu 
vsa podjetja za oskrbo mesta z vodo. 
električnim tokom in s plinom. Časo­
pisi pišejo, da je novi upravnik tovarn 
»Ccca-cola« v  Italiji Galeazzi izjavil, 
da se bo »z vsemi silami trudil, da bi 
postala »coca-cola« italijanska narodna 
pijača«.

Včeraj je bilo v Rio de Janeiru žre­
banje skupin za svetovno nogometno 
prvenstvo. V I. skupini bedo igrah v 
Belo Orizonteju: Anglija. Španija, ZDA 
in Čile; v II. skupini v Sao Paolu: Ita­
lija, Švedska, Paragvaj in Indija; v 111. 
skupini v Rio de Janeiru: Brazilija, 
Jugoslavija, Mehika in Švica; v IV. 
skupini v Porto Aiegru pa: Urugvaj 
Francija in Bolivija. Portugalska ne 
bo igrala, ker je odpovedala sodelova­
nje.

•
Nogometne reprezentance vseh držav, ki 

bo^o sodelovale na svetovnem prvenstva 
v Rio de Janeiru bodo prispele v Bra­
zilijo z letalom. Samo Italijani so. zaradi 
lanske letalske nesreče v Turinu sklenili 
potovati z ladjo. Ves promet med mesti 
v Braziliji kjer bodo tekmovanja, bo z 
letali.

Prvenstvo Jugoslavije 
v kegljanju bo novembra 
v Ljubljani

V nedeljo, 21. maja. so se v Zagrebu 
sestali delegati vseh republiških keg­
ljaških zvez, kjer so ustanovili Keg­
ljaško zvezo Jugoslavije ter s tem po­
stavili najvišjo upravno telo za vodstvo 
in razmah kegljaškega športa.

Iz poročil, razprave in sklepov skup­
ščine sledi, da je kegljaštvo pri nas 
močno razvito in da je doseglo prav 
lepe uspehe, saj Jugoslavija brani sve­
tovni rekord in naslov evropskega pr­
vaka za posameznike.

Novi upravni odbor s tov. Trbojevi- 
čem na čelu jamči,, da se bo kegljaštvo 
v prihodnje še bolj uspešno razvijalo, 
tako da bo postalo eno izmed najmno­
žičnejših športnih panog, kjer se bodo 
lahko udejstvovali vsi delovni ljudje 
ne glede na spol in starost. Ena prvih 
nalog je ta. da bodo keglfiščam uprav­
ljali tisti, ki jih potrebujejo, ne pa ti­
sti. ki iščejo na takih športnih prosto­
rih dobiček in širijo alkoholizem v 
šport. Med drugim je bilo tudi odlo­
čeno. da bo državno moštveno in pce- 
d insko prvenstvo Jugoslavije v  Ljub­
ljani v  mesecu novembru. Sodelovalo 
bo 16 moštev in 16 posameznikov.

Atleti »Zagreba« 
so se vrnili iz Izraela

Po 20 dnevnem gostovanju v Izraelu 
so se atleti zagrebškega društva »Za­
greb« vrnili v  domovino. To je bilo 
prvo gostovanje jugoslovanske atietske 
ekipe izven Evrope. Zagrebčani so od­
šli v Izrael na poziv društva »Hapsel« 
iz Tel Aviva in nastopili na tekmova­
njih v Tel Avivu ter Jeruzalemu.

Pri propagandnem tekmovanju v Je­
ruzalemu so dosegli zagrebški atleti od 
10 moških disciplin 7 prvih mest. Od 
uspehov Zagrebčanov je omeniti rezul­
tat Belca pri metu kopja 61.45 m. God­
lerja pri teku na 3000 m 9:06,0 min 
in Veniča na 100 m 11.3 sek.

Na tekmovanju v Tel Avivu so pre­
magali jugoslovanski atleti izbrano iz­
raelsko moštvo z 229:186 točkam. Od 
16 moških disciplin so Jugoslovani 
zmagali v 12. atletinje pa so dosegle 
6 zmag cd 8 disciplin. Pri tekmovanju 
na daljših progah so bili naši tekmo­
valci v  izraziti premoči in so zasedli 
vsa prva mesta. Doseženi uspehi To­
miča na 800 m (2:01,4) in 1500 metrov 
(4:09.2) ter Godlerja na 5000 metrov 
(15:41,6) so zelo dobri glede na začetek 
sezone.

Drobne zanimivosti
Udeležba naših teniških igTalcev na tur­

nirju v Parizu. Xa tradicionalnem teni­
škem. turnltrju v Parizu, ki se bo mcoi
25. m&ja bodo PO<£?Iovall tudi tenisK; 
igralci Mitič. Palada in Brsnovič, ki od- 
Dotujejo danes pod vodstvom, trenerja 
Boj o vica.

V Beogradu je bilo ekiono kolesars1̂  
prvenstvo Srbije- pri katerem je v tek­
mi' na $G km zmagal ^Metalac*. pri tek­
movanju juniorjev na 60 km pa »Spar- 
fak*

V nogometni tekmi za trening je dru­
go moštvo Partizana premagalo B rrpre- 
j-entanoo Jugoslavije 3:1 (1:1)

Danes prvenstvena tekma 
zvezne košarkaške lige

Zadar : Železničar
Začetek ob 17 na igrišča Doma 

Ljuba Šercerja

Š A H

Na beograjskem turnirju 
je zmagal Nedeljkovih

Z remijem v zadnjem kciu v partij, 
s Tordionom je osvoji! jugoslovanski 
mojster Nedeijkovič prvo mesto na 
mednarodnem šahovskem turnirju v 
Beogradu, kajti njegov glavni tekmec 
Matanovič ie zgubil z Miličem.

Hitro so remizirali Castaldi : Hugo 
Djaia : Dunkelblum. Karakiajie : Tot. 
v drugih partijah pa so bili vztrajne 
borbe za zadnje mesto. Božič ie z zma­
go nad Grobom odstranil nevarnost, da 
bi bil na zadnjem mestu. Tudi Pr in s 
se ie z zmago nad Janoševičem izogni! 
zadnjemu mestu. Končana še ni partija 
Keller - Vukovič. Keller ima nekoliko 
boljši položaj in igra na zmago.

Končni vrstni red udeležencev: Ne­
deijkovič 11. Milič 10 in po!. Matanc- 
vič 10. Castaidi in Tot po 9. Hugo 8 
in pol. Dunkelblum 8. Grob 7 in pol. 
Jancševič in Djaia 6 in pol. Božič 6. 
Prins. Tordion in Karaklajič 5 in pol. 
Vukovič in Keller 5 ( i ) .

Moiorm com. ki ga izticiu.ie.io elani pomorsko - bredarskega društva 
v hidrocentrali na Mariborskem otoku

NOVICE in zanimivosti
z vsega sveta

Ureja uredniški uüDui Odgovurm r̂ednik Cene K.raujc Uredništvo in uprava: Ljubljana Knafljeva ulica i  «elelon 55-22 
do 55-25. telefoD uprave za ljubljanske naročnike 38-96. za naročnike izven Ljubljene 3*̂ 32. telefon oglasnega oddelka 
štev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki. Ljubljana 6-90601-1. Tiskarna >Slovensktga poročevalca« v Ljubijam. -  
Poštnina plačana * gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din. Dolletna 270 din celoletna 540 din — »Slovenski poročevalec« 
izhaja vsak dan razen oh nedeljah in oraznikih

‘ • t

noltwwH* M%u!ala AW* DO

fjpf £§ JAMI AMs 1Maek
Prišla je zima, id je ni bilo konca.
Mladi jetnik je nepres ano spraševal po starem stricu 

in prosi!, da bi ga pustili k njemu. Da je stari rihtar 
bolan, da mu je prej slabše kot bolje, to so Kozini po­
vedali; sicer pa so njegovo prošnjo odbili. Mladi kmet 
je dobro videl, kako ravnajo z njim ko s kakim hudodel­
cem slabo in strogo, da se drugi, resnični zločinci, nimajo 
nič slabše. Njegova razboljena misel Je iskala vzroka 
vsemu temu v izvoru vse njegove in vse chodske nesreče 
— v Lammingerju. In misel mu Je postajala vedno bn'J 
grenka in, ko je pomislil, da bi na primer irhanovskl 
graščak nenadoma vstopil v njegovo ječo in mu ponudil 
prostost, če prekliče in prizna, da se Je motil, da njihova 
stara pravda ne velja več, tedaj je čutil, kako bi pogle­
dal Lammingerju v oči, vrgel temu krvniku v obraz 
odločen »ne« in prenesel njegov grozeči pogled kakor 
redaj, ko je bil prišel na Houvezdo po stare majestate.

XXV
Jasnega, toplega popoldne v mesecu ureznu je pri­

p r i  stražnik Krištofa Hrubega iz ječe na jetmško dvo­

rišče. Stari Kozinov stric je bil zelo slab in niti ni stopil, 
da bi se sprehodil, kakor mu je bilo dovoljeno, temveč je 
koj sedel na surovo klop, stoječo na soncu. Z dražinovskim 
rihtarjem je šlo hitro nizdol. Od tistega časa, kar je bil 
začel med zasliševanjem pri prizivnem sedišču bolehati, 
ga ni več pustilo. Ječa mu ni pomogla, svoje so mu dale 
še novice s Chodskega in skrb, kaj se godi doma, od ko­
der ni zvedel ničesar. Zdaj je stegnil noge daleč na sonce, 
položil roke na kolena in se zagledal v jasno, sončno 
nebo, katerega mu ni bilo dano gledati že tako dolgo. 
Kmalu pa je zaprl utrujene, opešane oči in tudi belolasa 
glava se mu je sklonila. Sedel je negibno, potopljen v 
misli, in se zganil samo, kadar ga je zmotil kašelj. Zdajci 
je dvignil težko glavo, ker je bil opazil pred seboj na 
tleh senco, ki se je bila ustavila ob njem.

»No, kako je, stari?« je vprašal Hrubega resen gospod 
v kavno rjavi temni suknji, v črnih hlačah in črnih noga­
vicah, držeč v roki ravno palico s srebrnim držajem.

»Nič prida, gnadljivi gospod,« Je odgovoril .stari C hod, 
ki je obrnil glavo proti zdravniku, stoječemu nad njim. 
»Komaj meljem z nogami. Tak sem, da bi me veter podrl. 
Prej sem vsaj lahko še spal, zdaj pa — In po udih me 
trga; od tega tudi hujšam.«

»Molči stari, ti bom dal prašek.«
»Ej, gnadljivi gospod, zame id več arcnij. Ta pomlad 

me bo stisnila *7 pa bo bolje t *

»No, stari, za smrt Je vedno dovolj časa. Svet ni, da 
bi ga človek zametaval.«

»Saj, gnadljivi gospod, če gre človeku dobro; toda 
takim revežem —a

»Nič se ne boj, boš že prestah«
»Mislim, da ne, če pa bi, gnadljivi gospod — Bodi 

že z mano kakor hoče, da bi nam le dali našo staro 
pravdo. Pa nam je ne dajo in to je, gospod —« Starec 
je medlo zamahnil z roko. V tem ga je začel dušiti 
kašelj. Zdravnik ga je gledal ne brez sočutja. Ko pa je 
Hruby nehal kašljati, je uprl pogled v doktorja in dejal:

»A, gospod, če ste že tako ljubezniv, kako pa Je z 
našim fantom, kako je s Kozino?«

»; njim? Samo svojo tišči. Videti je, da sta iste krvi. 
Norca, kaj mislita? Zakaj se ne uklonita?«

Hruby1 je odmajal z belolaso glavo.
»Ne, ne, gospod doktor — škoda besed — Pa kako 

mu gre, je zdrav?«
»Kozina? Je,n je odvrnil zdravnik ostreje, gorak za­

radi Cbodove trdnosti in se ravnal k odhodu.
»Se nekaj vas prosim, gnadljivi gospod,« ga Je zadržal 

H ruby. »Na katero stran je naše mesto, Domažlice?«
Doktor Je začudeno pogledal starca.
»Zakaj to sprašuješ?«
»No, kar tako, da bi videl nebo, ki je na naši strani, 

nad našo deželo rr«

Doktor se je ogledal po soncu, zamahnil z roko in 
dejal:

»Takole v to stran so Domažlice in tista vaša ne­
srečna dežela, glavani.n

Njegov glas pa ni več zvenel tako osorno; udhajaje 
se je še enkrat ozrl po starem Chodu. Starec je uprl 
oči v tisto stran neba, kjer so se pod njim dvigale šu- 
mavske gore, kjer je pod njim iežala njegova nesrečna 
domovina, za katero je trpel in na katero je neprestano 
mislil.

Komaj je prišel pod novomestni rotovž, je srečal 
doktor apelacijskega svetnika Paroubka in ta ga Je usta­
vil z vprašanjem, kod je hodil.

Zdravnik je povedal, pa tudi to, da se Je ustavil pri 
onem starem Chodu.

Svetnik Paroubek Je zažmeril s svojim nekoliko «kila­
vim očesom in dejal: »Veste, kaj je rekel o njem in 
njegovem nečaku naš svetnik Knecht? .Echter böhmischer 
Dickschädel*, gledal pa Je pri tem vame,« in Paroubek 
se je zarežal, da so se mu vse gube zlile okoli levega 
škilastega očesa. »In v resnici tudi so,« je nadaljeval. Prej 
bi se dali konjem raztrgati, kakor da bi preklicali, kar 
trdijo o svojih pravicah. Tisti Kozina je zadnjič rekel, 
češ, čemu da ga silimo, če pa njihove pravice nič ne 
veljajo. On da govori po svoji vesti in da drugače ne 
more.«

»Pa še zelo zmerno ste jih odpravili,« je menil doktor.


